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«Казан шәһәрендәге 
районнар чикләре турында»
Татарстан Республикасы Законына 

2 нче кушымта

                                                                        (2016 елның 10 июнендәге 40-ТРЗ номерлы 
Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Казан шәһәрендәге районнар чикләренең картографик тасвирламасы 
Казан шәһәренең Авиатөзелеш районы чигенең картографик тасвирламасы 
Авиатөзелеш районы чиге Совет районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Совет, Авиатөзелеш һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында Казансу елгасы аша тимер юл күперенең уртасында урнашкан Х = 482294,23, Y = 1308262,15 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казансу елгасы агымы буенча өскә таба 6650 м, елганы кисеп үтеп, төньяк-көнчыгышка таба 470 м агач-куак массивына кадәр, аннары  көнчыгышка таба агач-куак массивы буйлап 400 м Лотфулла Фәттахов урамына кадәр бара, Лотфулла Фәттахов урамының так ягы буйлап шушы урамны «Мәскәү – Уфа» М-7 федераль автомобиль юлы белән тоташтыра торган юлга кадәр, шуннан соң әлеге юлның төньяк-көнбатыш ягы буйлап 310 м төньяк-көнчыгышка таба уза, аннары «Мәскәү – Уфа» М-7 федераль автомобиль юлына бүлеп бирелгән полосадан 40 м көньяк-көнбатышта 480 м төньяк-көнбатышка таба бара, төньяк-көнчыгышка борыла һәм 40 м «Мәскәү – Уфа» М-7 федераль автомобиль юлына бүлеп бирелгән полосада урнашкан Х = 488098,57, Y = 1310573,70 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.   

Авиатөзелеш районының басу аша кишәрлеге чиге Совет районы белән чиктәш җирдә Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 490647,85, Y = 1311947,20 координаталы тоташу ноктасыннан алып көнбатышка таба, Казансу елгасын кисеп үтеп, 11 м Казансу елгасының сулъяк ярында урнашкан Х = 490648,99, Y = 1311936,30 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.

Авиатөзелеш районының басу аша кишәрлеге чиге Казан шәһәре чиге буйлап   Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 490647,85, Y = 1311947,20 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казансу елгасының сулъяк ярында урнашкан Х = 490648,99, Y = 1311936,30 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза. 
Авиатөзелеш районы чиге Яңа Савин районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Яңа Савин, Авиатөзелеш һәм Мәскәү районнары чикләре тоташкан урында Дементьев урамы аркылы үтә торган тимер юл үткәргеченең көнчыгыш терәгендә урнашкан Х = 481850,50, Y = 1303360,22 координаталы тоташу ноктасыннан алып  көнчыгышка таба 5020 м Горький тимер юлы өеменең төньяк чиге буйлап Казан шәһәренең Яңа Савин, Авиатөзелеш һәм Совет  районнары чикләре тоташкан урында Х = 482294,23, Y = 1308262,15 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.  
Авиатөзелеш районы чиге Мәскәү районы белән чиктәш җирдә «Сосновая Роща» шифаханәсе коймасының төньяк-көнчыгыш почмагында урнашкан Х = 488272,47, Y = 1299584,22 координаталы тоташу ноктасыннан алып көньяк-көнбатышка таба буаның төньяк-көнбатыш яры буйлап 320 м уза, аннары көньякка таба 2250 м Гудованцев урамының так ягына кадәр, Гудованцев урамының так ягы буйлап 620 м бара, көнчыгышка таба борыла һәм, шушы урамны кисеп үтеп, 30 м бара, аннары 55 м көньякка таба, шуннан соң 17 м көньяк-көнбатышка таба һәм яңадан көньякка таба Гудованцев урамының автомобильләр йөри торган өлешен әлеге урамның  так ягындагы йортлар яны территориясеннән Тэцевская урамына кадәр бүлеп торучы линия буйлап уза, көньяк-көнчыгышка таба Тэцевская урамының так ягы буйлап Теплично-Комбинатская урамына кадәр уза, аннары 810 м көньякка таба һәм 320 м көньяк-көнбатышка таба Горький тимер юлы өеменә кадәр бара, шушы өемнең төньяк чиге буйлап Казан шәһәренең Мәскәү, Авиатөзелеш һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында Дементьев урамы аркылы үтә торган тимер юл үткәргеченең көнчыгыш терәгендә урнашкан Х = 481850,50, Y = 1303360,22 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза. 
Авиатөзелеш районы чиге Казан шәһәре чиге буйлап Казан шәһәренең Мәскәү һәм Авиатөзелеш районнары чикләре тоташкан урында «Сосновая Роща» шифаханәсе коймасының төньяк-көнчыгыш почмагында урнашкан  Х = 488272,47, Y = 1299584,22 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казан шәһәренең Совет һәм Авиатөзелеш районнары чикләре тоташкан урында «Мәскәү – Уфа» М-7 федераль автомобиль юлына бүлеп бирелгән полосада урнашкан Х = 488098,57, Y = 1310573,70 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза. 

Казан шәһәренең Вахитов районы чигенең картографик тасвирламасы
Вахитов районы чиге Киров районы белән чиктәш җирдә Куйбышев сусаклагычы акваториясендә урнашкан Х = 474214,93, Y = 1299252,93  координаталы тоташу ноктасыннан алып Куйбышев сусаклагычы акваториясе буйлап, Киров дамбасын кисеп үтеп, 5100 м төньяк-көнчыгышка таба, 100 м төньяк-көнбатышка таба, Киров дамбасын кисеп үтеп, 1450 м төньяк-көнчыгышка таба Казан шәһәренең Вахитов, Киров һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында Казан Кремленең Воскресенская башнясыннан 150 м төньяк-көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477310,68, Y = 1304778,07 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.

Вахитов районы чиге Яңа Савин районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Вахитов, Яңа Савин һәм Киров районнары чикләре тоташкан урында Казан Кремленең Воскресенская башнясыннан 150 м төньяк-көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477310,68, Y = 1304778,07 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казансу елгасы агымы буенча 3410 м өскә таба Казан шәһәренең Вахитов, Яңа Савин һәм Совет районнары чикләре тоташкан урында «Миллениум» күперенең уртасындагы төньяк-көнчыгыш терәгеннән 730 м көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477614,66, Y = 1307723,10 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.  
Вахитов районы чиге Совет районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Вахитов, Совет һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында «Миллениум» күперенең уртасындагы төньяк-көнчыгыш терәгеннән 730 м көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477614,66, Y = 1307723,10 координаталы тоташу ноктасыннан алып көньяк-көнчыгышка таба 880 м Горький тимер юлының тимер юл күчәренә кадәр, аннары Горький тимер юлының тимер юл күчәре буйлап 870 м көньяк-көнбатышка таба һәм 4730 м көньякка таба Казан шәһәренең Вахитов, Совет һәм Идел буе районнары чикләре тоташкан урында «Ометьево» тимер юл станциясе платформасының көньяк-көнбатыш кырыеннан 25 м көнбатышта урнашкан Х = 472975,76, Y = 1308147,27 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.
Вахитов районы чиге Идел буе районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Вахитов, Идел буе һәм Совет районнары чикләре тоташкан урында «Ометьево» тимер юл станциясе платформасының көньяк-көнбатыш кырыеннан 25 м көнбатышта урнашкан Х = 472975,76, Y = 1308147,27 координаталы тоташу ноктасыннан алып Универсиада проспекты буйлап Нурсолтан Назарбаев урамына кадәр, Нурсолтан Назарбаев урамының җөп ягы буйлап Габдулла Тукай урамына кадәр, Габдулла Тукай урамының җөп ягы буйлап Сара Садыйкова урамына кадәр, Сара Садыйкова урамының җөп ягы буйлап Әхтәмов урамына кадәр, Әхтәмов урамының так ягы буйлап «Электрон» стадионы территориясенең төньяк-көнчыгыш почмагына кадәр уза, көньяк-көнбатышка таба борыла һәм стадион коймасы буйлап аның төньяк-көнбатыш почмагына кадәр, аннары «Портовая» подстанциясе территориясе коймасы буйлап Горький тимер юлы өеменә кадәр бара, әлеге тимер юл өеменең төньяк-көнчыгыш чиге буйлап көньяк-көнчыгышка таба Яңа Татар зираты коймасының төньяк-көнчыгыш почмагыннан 90 м төньяк-көнчыгышта урнашкан  Х = 472785,60, Y = 1305147,92 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза, көнбатышка таба борыла, Яңа Татар зиратының төньяк коймасы буйлап Мехчылар урамына кадәр бара, аннары көньякка таба борыла һәм Мехчылар урамы буйлап бара, шуннан соң көнбатышка таба 140 м Куйбышев сусаклагычының яр буе сызыгына кадәр уза, сусаклагыч акваториясе буйлап 5750 м көньяк-көнбатышка таба Куйбышев сусаклагычы акваториясендә урнашкан Х = 471142,07, Y = 1298766,02 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.

Вахитов районы чиге Казан шәһәре чиге буйлап Казан шәһәренең Вахитов, һәм Идел буе районнары чикләре тоташкан урында Куйбышев сусаклагычы акваториясендә урнашкан Х = 471142,07, Y = 1298766,02 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казан шәһәренең Вахитов һәм Киров районнары чикләре тоташкан урында Куйбышев сусаклагычы акваториясендә урнашкан Х = 474214,93, Y = 1299252,93 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.
(2016 елның 10 июнендәге 40-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)

Казан шәһәренең Киров районы чигенең картографик тасвирламасы
Киров районы чиге Мәскәү районы белән чиктәш җирдә Ремплер авылының көньяк-көнчыгыш читендә урнашкан  Х = 484134,89, Y = 1293699,60 координаталы тоташу ноктасыннан алып көньяк-көнчыгышка таба 4970 м шәһәр урман паркының төньяк чиге буйлап, аннары «Казаноргсинтез» ААҖ гә таба бара торган юлның көньяк-көнбатыш ягы буйлап 2520 м, шуннан соң әлеге юлдан аерылган исемсез юл буйлап 1250 м Горький шоссесына кадәр уза, Горький шоссесының җөп ягы буйлап 100 м бара, төньяк-көнчыгышка таба борыла һәм исемсез юлның көньяк-көнчыгыш  чиге буйлап 770 м Восстание урамына кадәр, Восстание урамының так ягы буйлап төньяк-көнчыгышка таба Окольная урамына кадәр, Окольная урамының җөп ягы буйлап көньякка таба Сабан урамына кадәр уза, шуннан соң көньяк-көнчыгышка таба борыла һәм Сабан урамының җөп ягы буйлап Батыршин урамына кадәр, Батыршин урамының так ягы буйлап Галимҗан Баруди урамына кадәр бара, төньяк-көнчыгышка таба борыла, Галимҗан Баруди урамының так ягы буйлап Серов урамына кадәр, Серов урамының җөп ягы буйлап көньяк-көнчыгышка таба 2 нче Юго-Западная урамына кадәр, 2 нче Юго-Западная урамының так ягы буйлап   Мулланур Вахитов урамына кадәр, Мулланур Вахитов урамының так ягы буйлап төньяк-көнчыгышка таба Декабристлар урамына кадәр бара, көньяк-көнчыгышка таба борыла, Декабристлар урамының так ягы буйлап уза, аны кисеп үтә, төньяк-көнчыгышка таба 85 м Казан шәһәренең Мәскәү, Киров һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында Әфганстанда һәлак булган хәрбиләргә Мәңгелек истәлек һәйкәленнән 110 м төньяк-көнчыгышта урнашкан Х = 478358,18, Y = 1304453,48 координаталы тоташу ноктасына кадәр бара. 
Киров районы чиге Яңа Савин районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Киров, Яңа Савин һәм Мәскәү районнары чикләре тоташкан урында Әфганстанда һәлак булган хәрбиләргә Мәңгелек истәлек һәйкәленнән 110 м төньяк-көнчыгышта урнашкан Х = 478358,18, Y = 1304453,48 координаталы тоташу ноктасыннан алып көньякка таба 290 м Декабристлар урамының җөп ягы буйлап Казансу елгасына кадәр, аннары Казансу елгасы акваториясе буйлап 830 м Казан шәһәренең Яңа Савин, Киров һәм Вахитов районнары чикләре тоташкан урында Казан Кремленең Воскресенская башнясыннан 150 м төньяк-көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477310,68, Y = 1304778,07 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.  

Киров районы чиге Вахитов районы белән чиктәш җирдә Куйбышев сусаклагычы акваториясендә урнашкан Х = 474214,93, Y = 1299252,93  координаталы тоташу ноктасыннан алып Куйбышев сусаклагычы акваториясе буйлап, Киров дамбасын кисеп үтеп, 5100 м төньяк-көнчыгышка таба, 100 м төньяк-көнбатышка таба, Киров дамбасын кисеп үтеп, 1450 м төньяк-көнчыгышка таба Казан шәһәренең Вахитов, Киров һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында Казан Кремленең Воскресенская башнясыннан 150 м төньяк-көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477310,68, Y = 1304778,07 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.

Киров районы чиге Казан шәһәре чиге буйлап Казан шәһәренең Киров һәм Вахитов районнары чикләре тоташкан урында Куйбышев сусаклагычы акваториясендә урнашкан Х = 474214,93, Y = 1299252,93 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казан шәһәренең Киров һәм Мәскәү районнары чикләре тоташкан урында Ремплер авылының көньяк-көнчыгыш читендә урнашкан  Х = 484134,89, Y = 1293699,60 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.  
Казан шәһәренең Мәскәү районы чигенең картографик  тасвирламасы
Мәскәү районы чиге Авиатөзелеш районы белән чиктәш җирдә «Сосновая Роща» шифаханәсе коймасының төньяк-көнчыгыш почмагында урнашкан Х = 488272,47, Y = 1299584,22 координаталы тоташу ноктасыннан алып көньяк-көнбатышка таба буаның төньяк-көнбатыш яры буйлап 320 м уза, аннары көньякка таба 2250 м Гудованцев урамының так ягына кадәр, Гудованцев урамының так ягы буйлап 620 м бара, көнчыгышка таба борыла һәм, шушы урамны кисеп үтеп, 30 м бара, аннары 55 м көньякка таба, шуннан соң 17 м көньяк-көнбатышка таба һәм яңадан көньякка таба Гудованцев урамының автомобильләр йөри торган өлешен әлеге урамның  так ягындагы йортлар яны территориясеннән Тэцевская урамына кадәр бүлеп торучы линия буйлап уза, көньяк-көнчыгышка таба Тэцевская урамының так ягы буйлап Теплично-Комбинатская урамына кадәр уза, аннары 810 м көньякка таба һәм 320 м көньяк-көнбатышка таба Горький тимер юлы өеменә кадәр бара, шушы өемнең төньяк чиге буйлап Казан шәһәренең Мәскәү, Авиатөзелеш һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында Дементьев урамы аркылы үтә торган тимер юл үткәргеченең көнчыгыш терәгендә урнашкан Х = 481850,50, Y = 1303360,22 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза. 

Мәскәү районы чиге Яңа Савин районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Мәскәү, Авиатөзелеш һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында Дементьев урамы аркылы үтүче тимер юл үткәргеченең көнчыгыш терәгендә урнашкан Х = 481850,50, Y = 1303360,22 координаталы тоташу ноктасыннан алып Ибраһимов проспектының так ягы буйлап көньяк-көнчыгышка таба Ямашев проспектына кадәр уза, Ямашев проспектының җөп ягы буйлап Короленко урамына кадәр бара, Ямашев проспектын кисеп үтә, Ямашев проспектының так ягы буйлап  Бондаренко урамына кадәр уза,  көньякка таба борыла һәм Бондаренко урамының так ягы буйлап Сибгат Хәким урамына кадәр бара, көньяк-көнбатышка таба борыла, Сибгат Хәким урамы буйлап Казан шәһәренең Мәскәү, Яңа Савин һәм Киров районнары чикләре тоташкан урында Әфганстанда һәлак булган хәрбиләргә Мәңгелек истәлек һәйкәленнән 110 м төньяк-көнчыгышта урнашкан Х = 478358,18, Y = 1304453,48 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза. 
Мәскәү районы чиге Киров районы белән чиктәш җирдә Ремплер авылының көньяк-көнчыгыш читендә урнашкан  Х = 484134,89, Y = 1293699,60 координаталы тоташу ноктасыннан алып көньяк-көнчыгышка таба 4970 м шәһәр урман паркының төньяк чиге буйлап, аннары «Казаноргсинтез» ААҖ гә таба бара торган юлның көньяк-көнбатыш ягы буйлап 2520 м, шуннан соң әлеге юлдан аерылган исемсез юл буйлап 1250 м Горький шоссесына кадәр уза, Горький шоссесының җөп ягы буйлап 100 м бара, төньяк-көнчыгышка таба борыла һәм исемсез юлның көньяк-көнчыгыш  чиге буйлап 770 м Восстание урамына кадәр, Восстание урамының так ягы буйлап төньяк-көнчыгышка таба Окольная урамына кадәр, Окольная урамының җөп ягы буйлап көньякка таба Сабан урамына кадәр уза, шуннан соң көньяк-көнчыгышка таба борыла һәм Сабан урамының җөп ягы буйлап Батыршин урамына кадәр, Батыршин урамының так ягы буйлап Галимҗан Баруди урамына кадәр бара, төньяк-көнчыгышка таба борыла, Галимҗан Баруди урамының так ягы буйлап Серов урамына кадәр, Серов урамының җөп ягы буйлап көньяк-көнчыгышка таба 2 нче Юго-Западная урамына кадәр, 2 нче Юго-Западная урамының так ягы буйлап   Мулланур Вахитов урамына кадәр, Мулланур Вахитов урамының так ягы буйлап төньяк-көнчыгышка таба Декабристлар урамына кадәр бара, көньяк-көнчыгышка таба борыла, Декабристлар урамының так ягы буйлап уза, аны кисеп үтә, төньяк-көнчыгышка таба 85 м Казан шәһәренең Мәскәү, Киров һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында Әфганстанда һәлак булган хәрбиләргә Мәңгелек истәлек һәйкәленнән 110 м төньяк-көнчыгышта урнашкан Х = 478358,18, Y = 1304453,48 координаталы тоташу ноктасына кадәр бара. 

Мәскәү районы чиге Казан шәһәре чиге буйлап Казан шәһәренең Киров һәм Мәскәү районнары чикләре тоташкан урында Ремплер авылының көньяк-көнчыгыш читендә урнашкан Х = 484134,89, Y = 1293699,60 координаталы тоташу ноктасыннан алып «Сосновая Роща» шифаханәсе коймасының төньяк-көнчыгыш почмагында урнашкан Х = 488272,47, Y = 1299584,22 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.  
Казан шәһәренең Яңа Савин районы чигенең картографик тасвирламасы
Яңа Савин районы чиге Авиатөзелеш районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Яңа Савин, Авиатөзелеш һәм Мәскәү районнары чикләре тоташкан урында Дементьев урамы аркылы үтә торган тимер юл үткәргеченең көнчыгыш терәгендә урнашкан Х = 481850,50, Y = 1303360,22 координаталы тоташу ноктасыннан алып  көнчыгышка таба 5020 м Горький тимер юлы өеменең төньяк чиге буйлап Казан шәһәренең Яңа Савин, Авиатөзелеш һәм Совет  районнары чикләре тоташкан урында Х = 482294,23, Y = 1308262,15 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.  

Яңа Савин районы чиге Совет районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Яңа Савин, Совет һәм Авиатөзелеш  районнары чикләре тоташкан урында Казансу елгасы аша үтүче тимер юл күперенең уртасында урнашкан Х = 482294,23, Y = 1308262,15 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казансу елгасы агымы буенча аска таба Казан шәһәренең Яңа Савин, Совет һәм Вахитов районнары чикләре тоташкан урында 730 м көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477614,66, Y = 1307723,10 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.  
Яңа Савин районы чиге Вахитов районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Вахитов, Яңа Савин һәм Киров районнары чикләре тоташкан урында Казан Кремленең Воскресенская башнясыннан 150 м төньяк-көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477310,68, Y = 1304778,07 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казансу елгасы агымы буенча 3410 м өскә таба Казан шәһәренең Вахитов, Яңа Савин һәм Совет районнары чикләре тоташкан урында «Миллениум» күперенең уртасындагы төньяк-көнчыгыш терәгеннән 730 м көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477614,66, Y = 1307723,10 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.  

Яңа Савин районы чиге Киров районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Киров, Яңа Савин һәм Мәскәү районнары чикләре тоташкан урында Әфганстанда һәлак булган хәрбиләргә Мәңгелек истәлек һәйкәленнән 110 м төньяк-көнчыгышта урнашкан Х = 478358,18, Y = 1304453,48 координаталы тоташу ноктасыннан алып көньякка таба 290 м Декабристлар урамының җөп ягы буйлап Казансу елгасына кадәр, аннары Казансу елгасы акваториясе буйлап 830 м Казан шәһәренең Яңа Савин, Киров һәм Вахитов районнары чикләре тоташкан урында Казан Кремленең Воскресенская башнясыннан 150 м төньяк-көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477310,68, Y = 1304778,07 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.  

Яңа Савин районы чиге Мәскәү районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Мәскәү, Авиатөзелеш һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында Дементьев урамы аркылы үтүче тимер юл үткәргеченең көнчыгыш терәгендә урнашкан Х = 481850,50, Y = 1303360,22 координаталы тоташу ноктасыннан алып Ибраһимов проспектының так ягы буйлап көньяк-көнчыгышка таба Ямашев проспектына кадәр уза, Ямашев проспектының җөп ягы буйлап Короленко урамына кадәр бара, Ямашев проспектын кисеп үтә, Ямашев проспектының так ягы буйлап  Бондаренко урамына кадәр уза,  көньякка таба борыла һәм Бондаренко урамының так ягы буйлап Сибгат Хәким урамына кадәр бара, көньяк-көнбатышка таба борыла, Сибгат Хәким урамы буйлап Казан шәһәренең Мәскәү, Яңа Савин һәм Киров районнары чикләре тоташкан урында Әфганстанда һәлак булган хәрбиләргә Мәңгелек истәлек һәйкәленнән 110 м төньяк-көнчыгышта урнашкан Х = 478358,18, Y = 1304453,48 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза. 

Казан шәһәренең Идел буе районы чигенең картографик  тасвирламасы
Идел буе районы чиге Вахитов районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Вахитов, Идел буе һәм Совет районнары чикләре тоташкан урында «Ометьево» тимер юл станциясе платформасының көньяк-көнбатыш кырыеннан 25 м көнбатышта урнашкан Х = 472975,76, Y = 1308147,27 координаталы тоташу ноктасыннан алып Универсиада проспекты буйлап Нурсолтан Назарбаев урамына кадәр, Нурсолтан Назарбаев урамының җөп ягы буйлап Габдулла Тукай урамына кадәр, Габдулла Тукай урамының җөп ягы буйлап Сара Садыйкова урамына кадәр, Сара Садыйкова урамының җөп ягы буйлап Әхтәмов урамына кадәр, Әхтәмов урамының так ягы буйлап «Электрон» стадионы территориясенең төньяк-көнчыгыш почмагына кадәр уза, көньяк-көнбатышка таба борыла һәм стадион коймасы буйлап аның төньяк-көнбатыш почмагына кадәр, аннары «Портовая» подстанциясе территориясе коймасы буйлап Горький тимер юлы өеменә кадәр бара, әлеге тимер юл өеменең төньяк-көнчыгыш чиге буйлап көньяк-көнчыгышка таба Яңа Татар зираты коймасының төньяк-көнчыгыш почмагыннан 90 м төньяк-көнчыгышта урнашкан  Х = 472785,60, Y = 1305147,92 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза, көнбатышка таба борыла, Яңа Татар зиратының төньяк коймасы буйлап Мехчылар урамына кадәр бара, аннары көньякка таба борыла һәм Мехчылар урамы буйлап бара, шуннан соң көнбатышка таба 140 м Куйбышев сусаклагычының яр буе сызыгына кадәр уза, сусаклагыч акваториясе буйлап 5750 м көньяк-көнбатышка таба Куйбышев сусаклагычы акваториясендә урнашкан Х = 471142,07, Y = 1298766,02 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.

Идел буе районы чиге Совет районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең  Идел буе, Совет һәм Вахитов районнары чикләре тоташкан урында «Ометьево» тимер юл станциясе платформасының көньяк-көнбатыш кырыеннан 25 м көнбатышта урнашкан Х = 472975,76, Y = 1308147,27 координаталы тоташу ноктасыннан алып көньякка таба Универсиада проспекты буйлап Танк урамына кадәр уза,  төньяк-көнчыгышка таба борыла, Танк урамы буйлап Рихард Зорге урамына кадәр, шуннан соң көньяк-көнчыгышка таба йортлар яны территориясенең төньяк-көнчыгыш чиге буйлап, Рихард Зорге урамындагы 24 нче һәм 13а йортлары буйлап Бертуган Касыймовлар урамына кадәр, Бертуган Касыймовлар урамының так ягы буйлап көнчыгышка таба 1165 м һәм көньяк-көнчыгышка таба 246 м Җиңү проспектына кадәр бара, Җиңү проспектының так ягы буйлап төньяк-көнчыгышка таба борыла, аны кисеп үтә, Академик Завойский урамының автомобильләр йөри торган юлын шушы урамның җөп ягындагы йортлар яны территориясеннән бүлүче сызык буйлап көнчыгышка таба 7 нче Нокса тыкрыгына кадәр, аннары 7 нче Нокса тыкрыгы буйлап Нокса елгасына кадәр, елга агымы буенча өскә таба Нокса елгасы үзәнендә урнашкан Х = 469560,90, Y = 1318401,45 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.

Идел буе районы чиге Казан шәһәре чиге буйлап Казан шәһәренең Идел буе һәм Совет районнары чикләре тоташкан урында Нокса елгасы үзәнендә урнашкан Х = 469560,90, Y = 1318401,45 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казан шәһәренең Вахитов һәм Идел буе районнары чикләре тоташкан урында Куйбышев сусаклагычы акваториясендә урнашкан Х = 471142,07, Y = 1298766,02 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.
(2016 елның 10 июнендәге 40-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)

Казан шәһәренең Совет районы чигенең картографик тасвирламасы

Совет районы чиге Идел буе районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең  Идел буе, Совет һәм Вахитов районнары чикләре тоташкан урында «Ометьево» тимер юл станциясе платформасының көньяк-көнбатыш кырыеннан 25 м көнбатышта урнашкан Х = 472975,76, Y = 1308147,27 координаталы тоташу ноктасыннан алып көньякка таба Универсиада проспекты буйлап Танк урамына кадәр уза,  төньяк-көнчыгышка таба борыла, Танк урамы буйлап Рихард Зорге урамына кадәр, шуннан соң көньяк-көнчыгышка таба йортлар яны территориясенең төньяк-көнчыгыш чиге буйлап, Рихард Зорге урамындагы 24 нче һәм 13а йортлары буйлап Бертуган Касыймовлар урамына кадәр, Бертуган Касыймовлар урамының так ягы буйлап көнчыгышка таба 1165 м һәм көньяк-көнчыгышка таба 246 м Җиңү проспектына кадәр бара, Җиңү проспектының так ягы буйлап төньяк-көнчыгышка таба борыла, аны кисеп үтә, Академик Завойский урамының автомобильләр йөри торган юлын шушы урамның җөп ягындагы йортлар яны территориясеннән бүлүче сызык буйлап көнчыгышка таба 7 нче Нокса тыкрыгына кадәр, аннары 7 нче Нокса тыкрыгы буйлап Нокса елгасына кадәр, елга агымы буенча өскә таба Нокса елгасы үзәнендә урнашкан Х = 469560,90, Y = 1318401,45 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.

Совет районы чиге Вахитов районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Вахитов, Совет һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында «Миллениум» күперенең уртасындагы төньяк-көнчыгыш терәгеннән 730 м көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477614,66, Y = 1307723,10 координаталы тоташу ноктасыннан алып көньяк-көнчыгышка таба 880 м Горький тимер юлының тимер юл күчәренә кадәр, аннары Горький тимер юлының тимер юл күчәре буйлап 870 м көньяк-көнбатышка таба һәм 4730 м көньякка таба Казан шәһәренең Вахитов, Совет һәм Идел буе районнары чикләре тоташкан урында «Ометьево» тимер юл станциясе платформасының көньяк-көнбатыш кырыеннан 25 м көнбатышта урнашкан Х = 472975,76, Y = 1308147,27 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.

Совет районы чиге Яңа Савин районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Яңа Савин, Совет һәм Авиатөзелеш  районнары чикләре тоташкан урында Казансу елгасы аша үтүче тимер юл күперенең уртасында урнашкан Х = 482294,23, Y = 1308262,15 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казансу елгасы агымы буенча аска таба Казан шәһәренең Яңа Савин, Совет һәм Вахитов районнары чикләре тоташкан урында 730 м көнчыгышта Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 477614,66, Y = 1307723,10 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза. 

Совет районы чиге Авиатөзелеш районы белән чиктәш җирдә Казан шәһәренең Совет, Авиатөзелеш һәм Яңа Савин районнары чикләре тоташкан урында Казансу елгасы аша тимер юл күперенең уртасында урнашкан Х = 482294,23, Y = 1308262,15 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казансу елгасы агымы буенча өскә таба 6650 м, елганы кисеп үтеп, төньяк-көнчыгышка таба 470 м агач-куак массивына кадәр, аннары  көнчыгышка таба агач-куак массивы буйлап 400 м Лотфулла Фәттахов урамына кадәр бара, Лотфулла Фәттахов урамының так ягы буйлап шушы урамны «Мәскәү – Уфа» М-7 федераль автомобиль юлы белән тоташтыра торган юлга кадәр, шуннан соң әлеге юлның төньяк-көнбатыш ягы буйлап 310 м төньяк-көнчыгышка таба уза, аннары «Мәскәү – Уфа» М-7 федераль автомобиль юлына бүлеп бирелгән полосадан 40 м көньяк-көнбатышта 480 м төньяк-көнбатышка таба бара, төньяк-көнчыгышка борыла һәм 40 м «Мәскәү – Уфа» М-7 федераль автомобиль юлына бүлеп бирелгән полосада урнашкан Х = 488098,57, Y = 1310573,70 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.
Совет районы чиге Авиатөзелеш районының басу аша кишәрлеге белән чиктәш җирдә Казансу елгасы акваториясендә урнашкан Х = 490647,85, Y = 1311947,20 координаталы тоташу ноктасыннан алып көнбатышка таба, Казансу елгасын кисеп үтеп, 11 м Казансу елгасының сулъяк ярында урнашкан Х = 490648,99, Y = 1311936,30 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.

Совет районы чиге Казан шәһәре чиге буйлап Казан шәһәренең Совет һәм Авиатөзелеш районнары чикләре тоташкан урында «Мәскәү – Уфа» М-7 федераль автомобиль юлына бүлеп бирелгән полосада урнашкан Х = 488098,57, Y = 1310573,70 координаталы тоташу ноктасыннан алып Казан шәһәренең Идел буе һәм Совет  районнары чикләре тоташкан урында Нокса елгасы үзәнендә урнашкан Х = 469560,90, Y = 1318401,45 координаталы тоташу ноктасына кадәр уза.     
