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	                                        Хроника 


● 2 май көнне ТР Дәүләт Советы рәисе Фәрит Мөхәммәтшин һәм ТР Премьер-министры урынбасары-авыл хуҗалыгы һәм азык-төлек министры Марат Әхмәтов республиканың көньяк-көнчыгыш төбәгендә – Баулы, Ютазы һәм Бөгелмә районнарында булып, язгы кыр эшләренең барышы белән танышты. 

Барлык өч районда да Фәрит Мөхәммәтшин һәм Марат Әхмәтов авыл хуҗалыгы предприятиеләре җитәкчеләре, авыл җирлекләре башлыклары һәм фермерлар белән очрашты. Дәүләт Советы рәисе аграрийлар белән очрашу вакытында республикада чәчү эшләренең югары темплар ала баруын искәртте. Аның бәяләвенчә, кыр эшләре оешкан төстә һәм яхшы гына агротехник вакытта бара. 
Аграр министр Марат Әхмәтов фермерлар белән аралашу вакытында быел каралган дәүләт ярдәме ( шул исәптән федераль һәм республика бюджетларыннан) хакында сөйләде. Аның белдерүенчә, дәүләт тарафыннан нинди ярдәм булачагы һәм аның күләме хакында быелгы уңышка кагылышлы фаразларга беркадәр ачыклык кергәч билгеле булачак. 

● 8 майда Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Әлки һәм Спас районнарында  чәчү эшләре темплары белән танышты. Шулай ук ул Базарлы Матакта тыл хезмәтчәннәренә һәйкәл ачуда катнашты.

Республика башлыгын эш сәфәрендә ТР Премьер-министры урынбасары – авыл хуҗалыгы һәм азык-төлек министры Марат Әхмәтов, РФ ФҖ Дәүләт Думасы аграр мәсьәләләр комитеты рәисенең беренче урынбасары Айрат Хәйруллин, ТР Дәүләт Советының экология, табигатьтән файдалану һәм аграр мәсьәләләр комитеты рәисе Валерий Васильев, ә кырларны караганда Спас районы башлыгы Камил Ногаев һәм Әлки районы башлыгы Фердинат Дәүләтшин озатып йөрде. 

“Әлки районы кырлары бигрәк тә куандыра, - дип белдерде Дәүләт Советы Рәисе. – Бу бер еллык кына хезмәт түгел. Район уңышларында “Кызыл Шәрык” агрохолдингы белгечләренең дә өлеше бар. Биредә еллар буе җайга салынган технология булуы күренә. Район хакимияте белән килешеп эшләү чагыла. Агымдагы елда уңыш сизелерлек югары булучагына ышанырга мөмкин дип уйлыйм”. 

Парламент җитәкчесе Әлки районы Базарлы Матак авылында тыл хезмәтчәннәренә һәйкәл ачуда катнашты. 

● 9 майда Казанда Татарстан депутатлары Җиңү көненә багышланган истәлекле чараларда катнаштылар. Парламентарийлар, Икенче Бөтендөнья сугышы ветераннары һәм яшьләр хәрәкәте активистлары Архангел зиратына килде. Алар күкрәкләренә Георгий тасмасын тагып һәм кулларына чәчәкләр тотып, әлеге зираттагы мемориал янына юнәлделәр. Өлкән яшьтәгеләрнең кительләре орденнар һәм медальләр белән тулы, алар 1945 нче елдагы авыр җиңүгә нинди батырлыклар белән ирешелгәнлеге турында сөйли. 

"Җиңү көне - үзенчәлекле бәйрәм. Бу сәяси бәйрәм дә, партия бәйрәме дә, дини бәйрәм дә түгел - бу азатлык, бәйсезлек, халкыбыз, күпмилләтле илебез өчен горулану бәйрәме", - дип билгеләде ТР парламенты башлыгы Фәрит Мөхәммәтшин. 

Беренче булып, Солдат-җиңүче монументы һәм госпитальләрдә вафат булган сугышчылар стеласы искә алу урыны булды. Монда Казан курсантлары зур венок куйдылар. Алар артыннан Фәрит Мөхәммәтшин чәчәкләр салды, өч тапкыр һавага атып, бер минут тынлык игълан ителде. Соңыннан рәсми затлар һәм ветераннар монументка чәчәкләр салдылар. 

Казан югары хәрби танк команда училищесы оркестры башкаруында 2 дәүләт гимны яңгырады, соңыннан почет караулы ротасы аллея буйлап маршлады. Тантана киләсе һәйкәл - чит ил сугышчылары җирләнгән урын янында дәвам итте. Монда шулай ук чәчәкләр салынды, бер минут тын торылды.
● 15 май. Татарстан фәндә дөрес юл белән барамы? Татарстан Фәннәр академиясе республика үсешенә күпме өлеш кертә алган? ТР Фәннәр академиясенең бүген еллык гомуми җыелышында мөнбәр тоткан ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин шундый сорау куеп, үзе үк җавап бирде. Аның сүзләренчә, ТРда сәнәгать җитештерү гомуми күләменең инновацион продукция өлеше узган елны 15,7 процент яки 226 млрд. сум тәшкил иткән - ТР Хөкүмәте әнә шуны исәпләп чыгарган. Татарстан нефтеның исә бүген дә көндәшлеккә сәләтлелеген саклый алуы фән белән бергә атлау бәрабәренә, дип саный Фәрит Мөхәммәтшин. 

Аның фикеренчә, академик, югары мәктәп (вуз) һәм тармак фәннәренең фундаменталь, кулланма тикшеренү һәм инновацион эшкәртмәләр башкаруда багланыш функциясе ахыргача эшләп җиткерелмәгән; Татарстан икътисадының өстенлекле тармакларында фәнни-мәгърифәти кластерлар куәте ачылып китүгә мохтаҗ һәм бу өлкәдә ТФАнең РФАнең Казан фәнни үзәге, Татарстан югары уку йортлары, тармак институтлары һәм конструкторлык бюролары, сәнәгать предприятиеләре белән элемтәләрен көчәйтү зарур. Яңа белемнәргә омтылышларга һәрьяклап ярдәм итәргә һәм, бер үк вакытта, акыллыбашлар китүен мөмкин кадәр киметергә кирәк, ә гамәлдәге грантлар һәм премияләр системасы яшьләрне фәнгә җәлеп итүдә җитәрлек шартлар тудыра һәм стимул була алмый, фәннең киләчәге, фәнни белемнәрне популярлаштыру, гыйльми эшчәнлек абруен күтәрү турында уйларга кирәк, дип саный парламент җитәкчсесе. 

● 15 майда “Татнефть” ААҖ алдынгы бүлекләренең берсе – “Әлмәтнефть” нефть-газ чыгару идарәсе – 600 миллион тонна нефть чыгаруын бәйрәм итте. Тантаналы вакыйгада ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин катнашты.

Ул үз чыгышында Әлмәттә эшләгән еллары турында сөйләп, хатирәләре белән уртаклашты. “Соңгы елларда Әлмәт уңайлы, матур, мәдәни һәм чиста шәһәргә әйләнде, монда яшәргә һәм аны кешеләргә күрсәтергә оят түгел”, - диде Мөхәммәтшин. 

ТР Дәүләт Советы Рәисе сүзләренчә, “Әлмәтнефть” нефть-газ чыгару идарәсе безнең республикада гына түгел, ә ил буенча нефть-газ тармагы кадрларын әзерләү урыны булды. 
Фәрит Мөхәммәтшин ТР Президенты һәм республика җитәкчелеге исеменнән тармак ветераннарын һәм нефть-газ чыгару идарәсе коллективын котлады. 

● 16 майда Минзәлә районы Советының чираттан тыш утырышында район җитәкчелегендә кадрларны үзгәртү белән бәйле берничә оештыру мәсьәләсе каралды. Утырышта ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин катнашты.

Беренче булып, район Башкарма комитеты җитәкчесенең отставкага китүе каралды. Муниципаль Совет депутатлары Илгизәр Шаһалиевның гаризасын канәгатьләндерергә һәм аның отставкасын кабул итәргә карар кылды. Минзәлә районы башлыгы – район Советы рәисе Рәсим Садыйков, уртак нәтиҗәле эшчәнлек алып барган, үз вазыйфаларын җаваплы һәм намуслы башкарган өчен, Башкарма комитетның элеккеге җитәкчесенә рәхмәтен белдерде. 

Совет карары белән Рәсим Садыйковның, сәламәтлегенә бәйле рәвештә, үз теләге белән Минзәлә районы башлыгы постыннан китүе турындагы гаризасы канәгатьләндерелде.

Депутатлар алдында чыгыш ясаганда, Фәрит Мөхәммәтшин, корылык елларының объектив кыенлыкларына карамастан, соңгы елларда Минзәлә районы авыл хуҗалыгында уңышлар күрсәтә һәм социаль-икътисадый үсеш мәсьәләләрен чишүне дәвам итә, дип ассызыклады. 

Парламент башлыгы Рәсим Садыйковка, күпъеллык һәм уңышлы эшчәнлеге өчен рәхмәт белдереп, аның хезмәте республика җитәкчелеге, Татарстан Президенты тарафыннан шәхсән югары бәяләнгәнлеге турында билгеләп үтте. Аңа “Татарстан Республикасында җирле үзидарәне үстерүдәге казанышлары өчен” медален тапшырды. 

 Шуннан соң Фәрит Мөхәммәтшин депутатларга моңарчы ТР авыл хуҗалыгы һәм азык-төлек министрының авылны социаль яктан үстерү буенча урынбасары булып эшләгән Айдар Сәлахов кандидатурасын тәкъдим итте. 

Район Советы депутатлары карары белән, Айдар Сәлаховка Минзәлә муниципаль районы башкарма комитеты җитәкчесе вазыйфалары йөкләнде. Айдар Сәлахов күрсәтелгән ышаныч өчен рәхмәт белдерде, аны аклар өчен, бөтен көчен, тәҗрибә һәм белемен файдаланачагын әйтте. 
Утырышта шулай ук башкарма комитеның гамәлдәге структурасына үзгәрешләр кертү белән бәйле башка оештыру мәсьәләләре дә каралды. 

● 16 майда ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин республика массакүләм мәгълүмат чаралары медиафорумы кысаларында ММЧ җитәкчеләре белән оештырылган очрашуда республика медиа кырында хезмәт куючыларның җәмгыять тормышында елдан-ел зур роль уйнавын билгеләп үтте. Очрашуда ТР Дәүләт Советы Рәисе урынбасары, ТР Журналистлар берлеге рәисе Римма Ратникова, Республика матбугат һәм массакүләм коммуникацияләр агентлыгы җитәкчесе Ирек Миннәхмәтов катнашты.

Фәрит Мөхәммәтшин журналистлар белән төрле мәйданчыкларда очрашулар алып барылуын, республика җитәкчелегенең, бигрәк тә ТР Дәүләт Советының ММЧ өчен ачык булуын билгеләп үтте. Ул, Татарстан парламенты эшчәнлегенә аерым тукталып, ТР Дәүләт Советыннан мәгълүматның үз вакытында бирелеп барылуын әйтте. Барлык министрлык һәм ведомстволарны ММЧлар белән уртак тел табып эшләргә чакырды. 
Фәрит Мөхәммәтшин ММЧ материаллары белән танышып баруын, проблемалы материалларны район башлыкларына юллавын һәм җавап алуын билгеләп үтте. Кешеләр массакүләм мәгълүмат чаралары аша дәүләт һәм муниципаль хакимияткә үз гозерләрен җиткерергә омтылуын белдерде. 

Фәрит Мөхәммәтшин, проблемаларга тукталып, “Татмедиа” тарафыннан чыгарыла торган “Атна вакыйгалары” кушымтасының эчтәлеген яхшырту, хезмәт кешеләре турында язу, азык-төлек сәясәтенең нигезен тәшкил итүче язгы чәчүне яктырту, ММЧда экстремизм белән көрәш темасын ачып сала белү хакында әйтеп үтте. 
Очрашуда шулай ук сүз вакытлы матбугатны киосклар аша сату, почта белән элемтәләрне яхшырту, басмаларны халыкка вакытында алып барып җиткерү, Татарстаннан чит төбәкләрдә республика матбугатын пропагандалау турында барды. 

Фәрит Мөхәммәтшин журналистларны – һөнәри бәйрәмнәре, “Ватаным Татарстан” газетасын 95 еллыгы белән котлады, уңышлар теләде.
● 17 майда ТР Президенты Рөстәм Миңнеханов Дәүләт Думасы депутатлары һәм Федерация Советының Татарстан вәкилләре белән очрашты. Очрашу Татарстанның РФ Президенты каршындагы Тулы вәкаләтле вәкиллегендә узды. Анда шулай ук ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин һәм республиканың берничә министрлыгы җитәкчесе катнашты.
Очрашуны башлаганда, Рстәм Миңнеханов Татарстанда берничә федераль программаның уңышлы тормышка ашырылуын билгеләп үтте, аның сүзләренчә, бу - республика Хөкүмәтенең һәм парламентарийларның хезмәте. 

Президент ассызыклаганча, федераль программаларда катнашу өчен, алдан ук аларның эшләнелеше турында белергә кирәк. Моның өчен Рөстәм Миңнеханов депутатларны федераль министрлыклар, зур федераль үсеш институтлары, дәүләт компанияләре белән актив эшләргә чакырды. 
ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин, булган проблемалар турында белү өчен, депутатларны республика предприятиеләренә чакырды. 

Парламентарийлар Рөстәм Миңнехановка үз тәкъдимнәрен һәм теләкләрен әйттеләр. ТР Президенты республика җитәкчелеге депутатларның ТР үсешенә юнәлдерелгән барлык инициативаларына ярдәм итәргә әзер, дип ассызыклады. 

● 17 майда Мәскәүдә “Бердәм Россия” партиясенең берьюлы берничә чарасы узды. VII Медиафорумы һәм Партия проектлары форумы ачылды. Иртәгә аларның кысаларында партиянең югары һәм генераль советының уртак киңәйтелгән утырышын үткәрү планлаштырыла. 

Форумда 700 дән артык кеше катнаша, шул исәптә Бердәм Россия” партиясенең Татарстан төбәк бүлеге секретаре, ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин җитәкчелегендә Татарстан “бердәмроссиялеләре” делегациясе дә бар. 

“Бу форум – озак көтелгән этаплы эш, без “Бердәм Россия”нең яшәү дәрәҗәсен күтәрүгә юнәлдерелгән партия проектлары аша күп яңа эшләр гамәлгә куюын күрсәтергә тиеш”, - дип билгеләп үтте Фәрит Мөхәммәтшин күргәзмә ачылу тантанасыннан соң.

ТР Дәүләт Советы Рәисе сүзләренә караганда, “Бердәм Россия” җитәкчеләре Сергей Неверов һәм Борис Грызлов Фәрит Мөхәммәтшиннан Татарстан проектын “Бердәм Россия” партиясе лидеры, РФ Хөкүмәт җитәкчесе Дмитрий Медведевка тәкъдим итүне сораган. 

“Мәскәүгә “КАМАЗ” йөк машинасында күчмә ФАП макетын алып килдек. Мин партиянең кешеләр өчен файдалы эше турында сөйләргә һәм проектны күрсәтергә әзер”, - дип белдерде ул. 

Фәрит Мөхәммәтшин мәгариф өлкәсендә шәхси-дәүләт партнерлыгы үсеше темасына багышланган фикер алышуда да катнашты. Форумның иртәгә булачак чараларында РФ Хөкүмәте әгъзалары да катнашыр дип көтелә.
● 18 майда Татарстан Дәүләт Советы депутатлары һәм аппараты хезмәткәрләре Казан үзәгендә урнашкан Фукс бакачасында агачлар утыртты.

 Парламентарийлар һәм дәүләт хезмәткәрләре бүген йөздән артык нарат, тал, миләш агачлары утырттылар. «Казан муниципаль хакимиятенең киләчәктә Казанны иң яшел шәһәр итү максатын куеп эшләве – бик яхшы башлангыч, -дип белдерде Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Александр Гусев. – Кызганычка каршы, без шәһәр үзәген яшеллексез күрергә күнектек. Ләкин яшеллек - шәһәрнең иң күркәм бизәге». 

«Фукс бакчасы – шәһәр халкының иң яраткан ял итү урыннарыннан берсе. Монда еш кына студентлар, балаларын иярткән әниләр, әби-бабайлар килә, - дип дәвам итте парламентның вице-спикеры. – Шуңа күрә без дә шәһәребезне ямьләндерү буенча гомум эшкә кушылдык. Яшел шәһәр – гүзәл шәһәр ул!»
● 18 майда Мәскәүдә "Бердәм Россия" уздыра торган форумнар кысаларында партия лидеры, РФ Хөкүмәте Рәисе Дмитрий Медведев "Бердәм Россия" партиясенең Югары һәм Генераль советларының уртак утырышын уздырды.

Партиянең Татарстан төбәк бүлеге Секретаре, ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин җитәкчелегендәге Татарстан төбәк бүлеге делегациясе катнашкан утырышта партия проектларын тормышка ашыру эшенә нәтиҗәләр ясау, якын киләчәккә партия бурычларын билгеләү һәм берничә мөһим оештыру карарларын кабул итү көн үзәгендә булды. 

Фәрит Мөхәммәтшин сүзләренчә, уртак утырышның бурычлары һәм карарлары партиянең Татарстан төбәк бүлегендә дә сөйләшенәчәк, һәм аларны исәпкә алып, алдагы адымнар эшләнелде.
● 18 майда Г. Тукай исемендәге Татар дәүләт филармониясендә ветераннарның II “Балкыш” үзешчән башкаручылар фестиваленең финал өлеше –Гала-концерты үтте. Анда ветераннарны республика җитәкчелеге исеменнән ТР Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Римма Ратникова сәламләде. 

Концертны ТР ветераннары (пенсионерлары) иҗтимагый оешмасы республика Советы рәисе урынбасары Ефим Вайнер ачып җибәрде. Ул әлеге фестивальнең республика мәдәни тормышында зур вакыйга, зур бәйрәм булуын билгеләп үтте. 
Римма Ратникова билгеләп иткәнчә, сәхнәдән килгән энергия залдагы халыкка көч бирә. “Безнең ветераннар бу фестивальдә чыгыш ясаудан зур рәхәтлек ала, алар бүген безгә кирәк, алар үз таланты белән безнең бөтенебезне сөендерә, - диде ул, фестивальдә катнашучылар алдында баш июен, әлеге чараның әле озак еллар итүен теләп. Һәм ТР Дәүләт Советы Рәисенең Рәхмәт хатларын Аксубай районы ветераннар советына, Кама Тамагы районы мәдәният бүлегенә, Казан шәһәре ветераннар советына тапшырды. 

● 20 мартта ТР Дәүләт Советы Рәисе, Ауропа Советы Җирле һәм төбәк хакимиятләре конгрессының актуаль мәсьәләләр комитеты рәисе Фәрит Мөхәммәтшин конгресс бюросының чираттагы утырышында катнашу өчен Страсбургка китте.
● 21 майда Саранскида ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин “Җирле үзидарә өлкәсендә закон чыгаруны яхшырту буенча тәкъдимнәр турында” мәсьәлә буенча Идел буе федераль округының Россия Федерациясе субъектлары закон чыгару (вәкиллекле) органнары ассоциациясенең һәм Җирле үзидарә органнарын үстерү буенча округ консультатив советының уртак утырышында катнаша.

Фәрит Мөхәммәтшин Идел буе федераль округы төбәк парламентларыннан булган коллегалары белән Мордовия Республикасының спорт объектлары белән танышты. Соңыннан Идел буе федераль округының Россия Федерациясе субъектлары закон чыгару (вәкиллекле) органнары ассоциациясенең XXXV утырышында “Мордовия Республикасы мисалында сәламәт яшәү рәвешен формалаштыру һәм халыкны спорт инфраструктурасы объектлары белән тәэмин итү турында” мәсьәлә каралачак. 

Көннең икенче яртысына Россия Президентының Идел буе федераль округындагы Тулы вәкаләтле вәкиле Михаил Бабич катнашында Идел буе федераль округының Россия Федерациясе субъектлары закон чыгару (вәкиллекле) органнары ассоциациясенең һәм Җирле үзидарә органнарын үстерү буенча округ консультатив советының уртак утырышы була.
● 21 майда Саранскида узган Идел буе федераль округының Россия Федерациясе субъектлары закон чыгару (вәкиллекле) органнары ассоциациясенең һәм Җирле үзидарә органнарын үстерү буенча округ консультатив советының уртак утырышында җирле үзидарә өлкәсендә законнарны камилләштерү тәкъдимнәре буенча фикерләштеләр. Утырышта Татарстан Республикасы Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин дә катнашты. 

Фәрит Мөхәммәтшин Идел буе федераль округы төбәк парламентларыннан булган коллегалары белән Мордовия Республикасының спорт объектлары белән танышты. Соңыннан Идел буе федераль округының Россия Федерациясе субъектлары закон чыгару (вәкиллекле) органнары ассоциациясенең XXXV утырышында катнашты. 

Көннең икенче яртысына Россия Президентының Идел буе федераль округындагы Тулы вәкаләтле вәкиле Михаил Бабич, Мордовия башлыгы Владимир Волков, Закон чыгару җыеннары җитәкчеләре, эре шәһәрләр һәм ИФО төбәкләре җирлекләренең башлыклары, Федерация советы әгъзалары һәм эксперт җәмгыяте вәкилләре катнашында Идел буе федераль округының Россия Федерациясе субъектлары закон чыгару (вәкиллекле) органнары ассоциациясенең һәм Җирле үзидарә органнарын үстерү буенча округ консультатив советының уртак утырышында катнашты. 

Фәрит Мөхәммәтшин бүгенге утырышның уңышлы узуын билгеләп үтте. Бу эшкә ассоцииация, ИФО закон чыгаручыларын, муниципаль берәмлекләр советларын җәлеп итү мөһим, бу безнең инициативалар федераль законнарны камилләштерергә ярдәм итсен өчен кирәк". 

Бүгенге чарада Мордовия башлыгы Фәрит Мөхәммәтшинга “Мордва халкының РФ халыклары белән берләшүенә 1000 ел тулу истәлегенә” медален тапшырды. Бүләк халыклар дуслыгын ныгытуда, милләтара тынычлыкны саклауда хезмәтләре өчен бирелде.
● 23 май көнне “Бердәм Россия” партиясенең төбәк бүлеге сәяси советының Фәрит Мөхәммәтшин рәислегендә узган чираттагы утырышында әлеге партия проектын республикада эшләтеп җибәрү хакында карар ителде.
 Утырышта “Идел-гражданлык университеты” советы составы да расланды. Партия проектының җитәкчесе итеп парламент рәисе, “Бердәм Россия”нең Татарстан төбәк бүлеге сәяси советы секретаре Фәрит Мөхәммәтшин, координаторы итеп – Дәүләт Советы рәисе урынбасары, Татарстан төбәк бүлегенең сәяси советы секретаре урынбасары Римма Ратникова расланды. 

Казан федераль университеты проектны гамәлгә ашыруда “Бердәм Россия” ТР бүлегенең төп партнеры булачак. Белем бирү курслары университетның Дәүләт һәм муниципаль идарә буенча югары мәктәбе базасында алып барылачак. Бүгенге утырышта шуны раслаган килешүгә кул куелды. Документны ТР Дәүләт Советы рәисе Фәрит Мөхәммәтшин белән КФУ ректоры Илшат Гафуров имзалады. Фәрит Мөхәммәтшин ассызыклаганча, партнер итеп КФУны сайлауда биредәге көчле матди-техник база, уку йортында тупланган бай тәҗрибә зур роль уйнаган. “Гражданлык университеты” коммерцияле проект. Шуңа күрә КФУ белән хезмәттәшлек коммерцияле нигездә алып барылачак, ягъни курслар партиягә ярдәм фондыннан финансланачак. 

● 23 майда бу ТР Дәүләт Советының Президиум утырышы булды.

ТР Дәүләт Советы Секретаре Лилия Маврина белдергәнчә, сессиянең көн тәртибенә 39 мәсьәлә тәкъдим ителә. Алар арасында Татарстан Республикасының 16 закон проекты, 20 федераль закон проекты, закон чыгару инициативасы һәм РФ субъектлары дәүләт хакимиятенең закон чыгару (вәкиллекле) органнарының мөрәҗәгате бар. 

“Хөкүмәт сәгате”ндә депутатларга “Бөтендөнья сәүдә оешмасына керү шартларында республиканың тотрыклы инновацион үсешен тәэмин итү буенча ТР Министрлар Кабинеты чаралары турында” ТР Икътисад министры Мидхәт Шаһиәхмәтов мәгълүмат бирер дип көтелә. 

“Мәгариф турында” закон проекты турында фикер алышу өчен, парламентта эшләми торган бөтенроссия партияләренең ТРдагы бүлекләре вәкилләре чакырыла. Татарстанда алар - 45. 

Фәрит Мөхәммәтшин әлеге закон проектына карата үз фикерен белдереп: “Мәгариф турында” закон проектын эшләүдәге оперативлыкны һәм төгәллекне билгеләп үтәсем килә. Закон гади түгел, Федераль закон (сүз “РФдә мәгариф турында” Законы турында бара – ред.) белән дә шулай иде. Әлеге закон кысаларында без республика белем бирү процессында актуаль булган мәсьәләләрне хәл итү юлларын эзлибез”, - диде. 

Утырыш барышында Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин депутатларның утырышларга йөрүен яхшырту мәсьәләсен тагын бер кат күтәреп чыкты. 
“Без монда анализ ясадык: бу чакырылышта комитет утырышына бер тапкыр да килмәгән депутатлар бар. Дәүләт Советы утырышларына да йөрмиләр. Аларның фамилияләре билгеле. Мин бу документны фракцияләр җитәкчеләренә, ТР Дәүләт Советы Секретаренә һәм ТР Дәүләт Советы депутаты этикасы комиссиясе рәисе Римма Ратниковага җибәрдем. Әгәр депутат булу аларга өстәмә йөк икән, бу очракта гаризаларын кабул итеп, “рәхмәт”, дип әйтергә кирәк. Безгә мондый “йөк” кирәкми”, - диде спикер. 

● 26 майда Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Әстерхан өлкәсендә эш визиты барышында Сабан туенда катнашты. Татарларның милли бәйрәме өлкә күләмендә егерме бишенче тапкыр үткәрелә.

Әстерхан өлкәсе Дәүләт Думасы Рәисенең беренче урынбасары, «Дуслык» җәмгыяте җитәкчесе Әнвәр Алмаев, ТР Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Александр Гусев, Әстерхан өлкәсенең халыкара һәм тышкы икътисади элемтәләр министры Денис Афанасьев, Әстерхан мэры Михаил Столяров, Теләче районы башлыгы Илдус Зарипов һәм Нариман районы башлыгы Нурлан Кандыков Сабан туеның олы кунаклары булдылар. 

ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин мәйдан халкына Татарстан Президенты Рөстәм Миңнехановның бәйрәм сәламнәрен ирештерде. 

Фәрит Мөхәммтшин “Дуслык” оешмасының һәм аның лидеры Әнвәр Алмаевның Әстерхан өлкәсендә башкарылган бик күп изге эшләрнең башында торуын билгеләп үтте. Парламент башлыгы Әстерхан өлкәсе губернаторы исеменә дә рәхмәт сүзләре җиткерде. 

Журналистлар белән әңгәмә вакытында Фәрит Мөхәммәтшин кичә Әстерхан өлкәсе Дәүләт Думасы Рәисе Александр Клыканов белән очрашуларын әйтте. Очрашуда ике субъектның парламентлары арасында элемтәләрне тагын да киңәйтү хакында сөйләшкәннәр. 
● 27 майда Әстерхан өлкәсенә эшлекле сәфәр барышында ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Әстерхан өлкәсе губернаторы Александр Жилкин белән очрашты. 

Очрашу губернатор резиденциясендә үтте. Яклар кайбер юнәлешләр буенча төбәкара хезмәттәшлек үсеше перспективалары турында сөйләштеләр. Әстерхан өлкәсе губернаторы сүзләренчә, Әстерхан өлкәсе белән ТР арасында элемтәләр инде егерме еллар дәвамында актив үсә. Александр Жилкин, җирле татар җәмгыятенә ярдәм иткән өчен, ТР җитәкчлегенә рәхмәтен белдерде. 

ТР Дәүләт Советы Рәисе Казанда Универсиадага әзерлек барышы, спорт һәм инфраструктура объектлары төзелешенең масштабы турында сөйләде.
Шул ук көнне Әстерханда җирле татар халкы көтеп алган вакыйга булды. Элеккеге татар бистәсендә татар шагыйре Габдулла Тукайга һәйкәл ачылды. Тантанада Әстерхан өлкәсе губернаторы Александр Жилкин һәм ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин катнашты. 

Александр Жилкин һәм Фәрит Мөхәммәтшин кызыл тасманы кисеп, шагыйрь һәйкәлен каплап торган җәймәне алдылар. Скульптура композициясе идеясе - Бакый Урманченеке, аны рәссамның укучысы Владислав Авдеев тормышка ашырган. Сын Казанда предприятиедә бронза белән йөгертелгән. 

Әстерхан халкын, кунакларны һәм тантанада катнашучыларны котлап, Фәрит Мөхәммәтшин ассызыклаганча, ул монда, милли мәдәниятне саклау буенча актив эшләүләре өчен, Әстерхан татарларына рәхмәт әйтергә килгән. 
Фәрит Мөхәммәтшин билгеләгәнчә, Татарстан белән Әстерхан өлкәсе икътисад һәм гуманитар өлкәләрдә элеккеге нык элемтәләргә ия. Ул, “Дуслык” татар мәдәни җәмгыятенә Сабантуйны уздырырга җир биреп торган өчен, өлкә җитәкчелегенә рәхәтен белдерде. 

Тукай һәйкәле алдында Татарстанның халык шагыйрьләре Ренат Харис һәм Равил Фәйзуллин шигырьләрен укыдылар. Тантана бәйрәм концерты белән дәвам итте. 

Шулай ук чарада Әстерхан өлкәсе Думасы Рәисенең беренче урынбасары, “Дуслык” иҗтимагый оешмасы җитәкчесе Әнвәр Алмаев, ТР Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Александр Гусев, Әстерхан өлкәсе халыкара һәм тышкы икътисади элемтәләр министры Денис Афанасьев, Әстерхан мэры Михаил Столяров катнашты. 

Соңрак Фәрит Мөхәммәтшин җирле татар җәмгыяте активистлары белән очрашты. Ул, Әстерхан өлкәсендә милли мәдәниятне саклауга зур өлеш керткәне өчен, Әнвәр Алмаевка рәхмәтен белдерде. 
● 31 майда КФУның Дәүләт һәм муниципаль идарә буенча югары мәктәбе базасында “Идел - гражданлык университеты” партия проекты ачылышы булды. Ачылу видеоконференция режимында үтте, анда Татарстанның партия активы һәм КФУ филиаллары – барлыгы якынча 1,5 мең кеше катнашты.

Кереш сүз белән “Бердәм Россия”нең Татарстан төбәк бүлеге сәяси советы секретаре, ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин һәм КФУ ректоры Илшат Гафуров чыгыш ясады.

Илшат Гафуров билгеләвенчә, база буларак КФУның төп өстенлеге – ул хәзерге заман проблемаларының барлык спектрын колачлый һәм төрле өлкәләрдә белемнәрне һәм өйрәнгәннәрне актуальләштерә ала. 

Фәрит Мөхәммәтшин билгеләвенчә, “Гражданлык университеты” партия проекты “Бердәм Россия”не модернизацияләүдә Дмитрий Медведев куйган бурычлар контекстында бик мөһим. “РФ барлык субъектларында тормышка ашырылачак проект кысаларында илнең социаль-икътисади һәм иҗтимагый-сәяси тормышының актуаль мәсьәләләренә багышланган төрле курслар эшләнеләчәк. Басым безнең активның укымышлылык потенциалын һәм аның хәбәрдар булуын югары дәрәҗәгә күтәрүгә ясалган”, -диде Ф.Мөхәммәтшин.

Шулай ук “Бердәм Россия” партиясенең Татарстан вәкилләре лидеры “Идел - гражданлык университеты” тыңлаучылары алдында беренче лекция белән чыгыш ясады.
● 31 майда  ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Казанда июль аенда узачак XXVII Универсиада вакытында эшләячәк волонтерлар белән очрашты. Алар өчен махсус оештырылган “Ачык ишекләр көне”ндә шулай ук “Казан шәһәрендә 2013 елда XXVII Бөтендөнья җәйге Универсиаданың башкарма дирекциясе” автоном коммерцияле булмаган оешмасы генераль директоры урынбасары – аппарат җитәкчесе Лариса Сулима, волонтерлар белән эшләү буенча департамент директоры Александр Карпов катнашты. 

Лариса Сулима сүзләренчә, студентлар, волонтерлар, Казанга игътибарны җәлеп итеп кенә калмыйча, Универсиаданы бөтен Россия күләмендә таныткан. 

Александр Карпов билгеләп үткәнчә, волонтерлар командасын туплау җиңел булмаган. ТР Дәүләт Советы карамагындагы ТР Яшьләр иҗтимагый палатасы үз ярдәмен күрсәткән. 

Фәрит Мөхәммәтшин, яшьләрнең күзләрендәге очкыннарга карап, аларга уңышлар теләде, ярышларга кадәр телләр өйрәнүне дәвам итәргә чакырды. Ул волонтерлар хәрәкәтенең яшьләргә - зур мәктәп, ә хакимияткә алар тарафыннан күрсәтелгән зур ярдәм икәнлеген ассызыклап үтте. 

Спикер бүгенге көндә волонтерлар хәрәкәтенә карата кызыксынуның зур булуын, Универсиада вакытындагы эшчәнлекнең яшьләр хәтеренә мәңгегә кереп калачагын һәм оныкларга сөйләргә сүз булачагын билгеләп үтте. 

РФ күләмендә хәзерге вакытта карала торган, волонтерлар эшчәнлеген җайга сала торган ”Иреклеләр хәрәкәте турында” закон проекты турындагы сорауга җавап биреп, ул бу хәрәкәтне спорт өлкәсендә генә түгел, киңрәк карарга кирәклеген белдерде. Ул әлеге законның Сочидагы олимпиадагы кадәр барлыкка киләчәгенә ышаныч белдереп, Фәрит Мөхәммәтшин Казанда Универсиада вакытында эшләячәк волонтерларның уңышлы эшчәнлегенең моңа җирлек булачагын әйтте.
	
	Дәүләт Советы комитетларында һәм комиссияләрендә 


■ 20 майда Дәүләт корылышы һәм җирле үзидарә комитеты әгъзалары Алабуга муниципаль районының Илмәт һәм Иске Юраш авыллары җирлекләрен үзгәртеп кору (бу очракта берләштерү) һәм “Алабуга муниципаль районы" муниципаль берәмлегенең һәм аның составындагы муниципаль берәмлекләрнең территорияләре чикләрен билгеләү һәм аларның статусы турында” ТР Законына үзгәрешләр кертүгә кагылышлы закон проектын хупламады. Закон проекты кабат эшләүгә җибәрелде.

Шунысын билгеләп үтәргә кирәк: парламент тарихында беренче тапкыр комитет утырышында җирлекләр башлыклары чакырылган иде. Моның үз сәбәбе бар: комитет рәисе В.Липужина хәбәр иткәнчә, урыннарда авыл җирлекләрен берләштергәннән соң, халыктан дәгъвалар килә башлый. Шуңа күрә, алга таба мондый хәлләр кабатланмасын өчен, берләштерү турында карарларны хуплаганда авыл җирлекләре башлыклары фикер алышуга чакырыла. В.Липужина сүзләренчә, алар үз җирлекләрендәге вәзгыять өчен җаваплылык тоя. 

Шулай ук “Спас муниципаль районының Иж-Брискино һәм Урта Йорткүл авыл җирлекләрен үзгәртеп кору һәм "Спас муниципаль районы" муниципаль берәмлегенең һәм аның составындагы муниципаль берәмлекләрнең территорияләре чикләрен билгеләү һәм аларның статусы турында" Татарстан Республикасы Законына үзгәрешләр кертү хакында" закон проектын район башлыгы Камил Нугаев тәкъдим итте. Ул үз чыгышында әлеге ике авыл җирлеген берләштерүдә каршылар булмавын билгеләп үтте. Идарә үзәге итеп Урта Йорткүл авыл җирлеге билгеләнә. 

■ 21 майда Мәдәният, фән, мәгариф һәм милли мәсьәләләр комитеты утырышында яңа редакциядәге “Мәгариф турында” закон проектын хакында фикер алыштылар. 

Комитет рәисе Разил Вәлиев хәбәр иткәнчә, әлеге закон проектын икенче укылышта һәм тулаем парламентның июнь аенда узачак сессиясендә кабул итү көтелә. Ул агымдагы елның 1 сентябреннән тормышка ашырыла башларга тиеш. Аның бюджет белән бәйле өлешләре исә 2014 елның 1 гыйнвареннан гамәлгә керә. 

ТР мәгариф һәм фән министрының беренче урынбасары Данил Мостафин билгеләп үткәнчә, әлеге закон Татарстан Республикасы белем бирү өлкәсендәге төп норматив-хокук акт буларак карала һәм белем бирүнең төп моментларын, аңлаешлы тел белән, төбәк, милли һәм этно-мәдәни үзенчәлекләрне исәпкә алып җайга салуга юнәлтелгән. Федераль законның нормалары, моңарчы булган закондагы кебек, яңа редакциядәге законга күчерелмәгән. Чөнки бу Федераль законны кабатлауга китерә, ди министр урынбасары. 

Әлеге закон проектында Татарстан Республикасында мәгарифне үстерү программаларына багышланган аерым статья багышланган. Социаль-икътисади, экологик, демографик, этно-мәдәни һәм Татарстан Республикасының башка үзенчәлекләрен исәпкә алып, ТР Министрлар Кабинеты ТРда мәгарифне үстерү буенча максатчан программалар эшли һәм раслый. Шулай ук ТР Дәүләт Советына ел саен ТРда мәгарифне үстерү буенча программаларны тормышка ашыруның торышы турында хисап кертә. 

Шулай итеп, әлеге закон проекты Татарстан Республикасында, федераль закон белән РФ субъектлары вәкаләтләренә кертелгән вәкаләтләр кысаларында, белем бирү өлкәсендәге мөнәсәбәтләрне җайга салуның нәтиҗәле механизмын формалаштырырга мөмкинлек бирәчәк, дип саный закон проектын эшләүчеләр. 

■  21 май. Законлылык һәм хокук тәртибе комитеты утырышында Татарстан Республикасында юл хәрәкәте иминлегенә кагылышлы законнарның үтәлеше турында фикер алыштылар. Утырышта ЮХИДИң республика буенча идарәсе башлыгы урынбасары Мәсгуть Мифтахов, ТР Транспорт һәм юл хуҗалыгы министры урынбасары Юрий Кузьмин, ТР Мәгариф һәм фән министрлыгының бүлек башлыгы Эльвира Сафина катнашты.

ЮХИДИң республика буенча идарәсе тарафыннан узган ел да, быел да юл хәрәкәте иминлеген бозуны ачыклый торган фото һәм видеофиксация системаларын кую дәвам итә. 

Мәсгуть Мифтахов утырышта балалар катнашында булган юл һәлакәтләре турындагы мәгълүматларны җиткерде. 2012 елда балалар катнашында 573 юл-транспорт һәлакәте булган. Анда 24 бала үлгән һәм 611е төрле дәрәҗәдәге җәрәхәтләр алган. 

ТР Мәгариф һәм фән министрлыгының бүлек башлыгы Эльвира Сафина исә автомәктәпләргә лицензия бирүгә таләпләрнең катгыйлануын билгеләп үтте. Узган елда заявка бирүчеләрнең 30 проценты кире кагылуын белдерде. 

Комитет рәисе Шакир Яһудин, юллардагы вәзгыятькә бәя биреп, бүгенге көндә автомобиль йөртүчеләрнең мәдәни һәм әхлакый тәрбиясе җитенкерәмәве аркасында юл-транспорт һәлакәтләренең килеп чыгуын билгеләп үтте. “Информацион-техник эшне көчәйтү генә җитми, проблема – кешеләрнең үзендә”, - дип белдерде ул.
■ 21 майда Икътисад, инвестицияләр һәм эшмәкәрлек буенча комитетының “Кече һәм урта бизнес инфраструктурасын алга таба үстерү һәм Татарстанның инвестицияләр җәлеп итү сәләтен күтәрү турында”гы карары үтәлеше бүген комитет утырышында каралган төп мәсьәләләрнең берсе булды. Депутатлар алдында ТР икътисад министры урынбасары - Эшмәкәрлекне үстерү департаменты җитәкчесе Рөстәм Сибгатуллин хисап тотты. 

Департамент җитәкчесенең чыгышында республикада кече һәм урта бизнес үсешенә этәргеч бирүче, төбәкнең инвестицияләр җәлеп итү сәләтен күтәрүгә ярдәм итүче сәнәгать мәйданнары, индустриаль парклар, технополис, махсус икътисади зона, бизнес-инкубаторлар, технопарклар эшчәнлегенә киң урын бирде. 

Рөстәм Сибгатуллин IT-паркның Казан һәм Чаллыдагы мәйданнары, нефтехия продуктларын һәм полимерлар эшкәртү буенча махсуслашкан “Химград” технополисы, “Алабуга” МИЗы, Казан, Чаллы, Алабуга һәм Чистайда эшләп килүче 5 бизнес-инкубатор эшчәнлеге хакында кыскача мәгълүмат бирде. 

ТР инвестицион үсеше агентлыгы җитәкчесе Линар Якупов ассызыклаганча, бүген зур индустриаль мәйданнар белән генә яшәп булмый, төрле формалар кирәк. “Моны РФ Икътисадый үсеш министрлыгы да яхшы аңлый. 2012 ел башында муниципаль мәйданнар турында Россиянең барлык төбәкләренә сөйләдек. Ул муниципалитетларны үстерү өчен үзенә күрә бер модель була ала, аны башка төбәкләргә таратып булачак”, - ди агентлык җитәкчесе. 

■ 22 майда ТР Финанс министры Радик Гайзатуллин ТР Дәүләт Советының бюджет, салымнар һәм финанслар комитеты вәкилләре алдында 2013 нче елның I кварталында Татарстан бюджетының үтәлеше турында хисап тотты.

Әлеге утырышта министр үткән елда бюджетның үтәлеше турында тагын бер тапкыр хисап тотты. Керемнәр 177 млрд.192 млн. 252,7 мең сум булган, чыгымнар - 182 млрд. 433 млн. 147,1 мең. 

Чыгымнарның керемнәрдән артып китүе 5 млрд. 240 млн. 894,4 мең сум булган.
■ 22 майда Социаль сәясәт комитеты утырышы булды. 

“Татарстан Республикасының 2012 елга Территориаль мәҗбүри медицина иминияте фонды бюджеты үтәлеше турында” законы проекты турында Фонд директоры Алсу Мифтахова сөйләде. 

2012 елда Татарстанда “Земство табибы” федераль программасын тормышка ашыру кысаларында 143 яшь табиб авыл җирлекләрендәге медицина учреждениеләренә эшкә урнашкан. Аларның барысына да берәр миллион сум акча түләнгән. Татарстан Республикасы Территориаль мәҗбүри медицина иминияте фонды бюджетында бу чараларга 145 млн. сум акча каралган булган..

2012 елда Фонд бюджеты керемнәр буенча 30 324,4 млн. сум күләмендә үтәлгән. Чыгымнар буенча күрсәткеч – 30 114,1 млн. сум. Профицит – 210,2 млн. сум тәшкил итә. 

Бүген фикер алышу вакытында комитет рәисе Светлана Захарова республика медицина учреждениеләренә “Сәламәтлек” илкүләм өстенлекле проекты кысаларында заманча кыйммәтле җиһазлар кайтарылуы һәм, вакыт үтү белән, аларны техник яктан тәэмин итү проблемасы килеп тууын билгеләп үтте, бюджетта бу максатлар өчен акчаның каралганмы-юкмы икәнлеген белеште. Алсу Мифтахова сүзләренә караганда, бюджетта бу чыгымнар тулысынча каралмаган. Ел ахырында кабул ителгән җиһазлар әле эшли генә башлаган. 

Депутатларны шулай ук гражданнарның фондка күбрәк нинди шикаятьләр белән мөрәҗәгать итүе кызыксындырды. Аерым алганда, медицина учреждениеләренең эшен оештыру, медицина ярдәме күрсәтүдән баш тарту, медицина ярдәме күрсәткән һәм медикаментлар белән тәэмин иткән өчен акча таләп итү кебек проблемалар бар. 
	
	Дәүләт Советының кырык беренче утырышы


30 майда ТР дүртенче чакырылыш Дәүләт Советының кырык беренче утырышы булды.

Утырышның көн тәртибе: 

1. Татарстан Республикасы  судьяларының  квалификация коллегиясендә  җәмәгатьчелек вәкиле турында.  

2. “2012 елгы Татарстан Республикасы бюджеты үтәлеше турында”             492-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты хакында (I укылыш). 

3.  “2012 елгы Татарстан Республикасы  Территориаль мәҗбүри медицина иминияте фонды  бюджеты үтәлеше турында” 493-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты хакында (I укылыш). 

4. “Оешмалар мөлкәтенә салым турында” Татарстан Республикасы Законының 3 статьясына үзгәреш кертү хакында” 490-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты турында (I укылыш). 

5. “Мәгариф турында” 491-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты хакында (I укылыш). 

6. “Муниципаль  хезмәт турында Татарстан Республикасы кодексы”  1448-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты хакында (III укылыш). 

7. “Административ хокук бозулар турында Татарстан Республикасы кодексына һәм “Татарстан Республикасында муниципаль берәмлекләрнең җирле үзидарә органнарына административ хокук бозулар турында беркетмәләр төзүгә вәкаләтле вазыйфаи затлар исемлеген  билгеләү буенча  Татарстан Республикасының дәүләт вәкаләтләрен бирү хакында” Татарстан Республикасы Законының 1 статьясына  үзгәрешләр кертү хакында” 477-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты турында (III укылыш). 

8. “Административ хокук бозулар турында Татарстан Республикасы кодексының 7.3 һәм 8.1 статьяларына үзгәрешләр кертү хакында” 467-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты турында. 

9.  “Административ хокук бозулар турында Татарстан Республикасы кодексына үзгәрешләр кертү хакында” 444-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты турында. 

10.  “Административ хокук бозулар турында Татарстан Республикасы кодексының 3.2 статьясына  үзгәрешләр кертү хакында” 458-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты турында.

11.  “Татарстан Республикасы җәмәгать судьялары турында” Татарстан Республикасы Законына үзгәрешләр кертү хакында” 488-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты турында (II укылыш). 

12.  Татарстан Республикасы Дәүләт Советы  Регламентына үзгәрешләр кертү турында (II укылыш). 

13.   “Татарстан Республикасында күпфатирлы йортларда гомуми мөлкәткә капиталь ремонт ясауны оештыру турында” 475-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты хакында (II укылыш). 

14.   “Физик культура һәм спорт турында” Татарстан Республикасы Законына үзгәрешләр кертү хакында” 485-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты турында (II укылыш). 

15.   “Татарстан Республикасы дәүләт граждан хезмәте турында”  Татарстан Республикасы Законына үзгәрешләр кертү хакында” 494-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты турында (I укылыш). 

16.  “Спас муниципаль  районының Иж-Борискино һәм Урта Йорткүл  авыл җирлекләрен үзгәртеп кору һәм “Спас муниципаль районы” муниципаль берәмлегенең һәм аның составындагы муниципаль берәмлекләрнең территорияләре чикләрен билгеләү һәм аларның статусы турында” Татарстан Республикасы Законына үзгәрешләр кертү хакында” 484-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты турында (I укылыш). 
17.   “Татарстан Республикасының аерым закон актларына үзгәрешләр кертү турында” 496-4  номерлы Татарстан Республикасы законы проекты хакында              (I укылыш). 
18.   “Татарстан Республикасы Әгерҗе районы буенча Татарстан Республикасы җәмәгать судьяларының суд участоклары чикләре турында” Татарстан Республикасы Законына үзгәреш кертү хакында” 487-4 номерлы Татарстан Республикасы законы проекты турында (I укылыш). 
19.  Берләшкән Милләтләр Оешмасының  коррупциягә каршы 2003 елның       31 октябрендәге  конвенциясенең 20 статьясын ратификацияләү турында Россия Федерациясе Федераль Собраниесе Дәүләт Думасы Рәисе С.Е. Нарышкинга Татарстан Республикасы Дәүләт Советы  мөрәҗәгате хакында.

20.   “Россия Федерациясе Торак кодексына үзгәрешләр кертү турында” федераль закон проектын  Россия Федерациясе Федераль Собраниесе Дәүләт Думасына кертү буенча  Карелия Республикасы Закон чыгару Собраниесенең закон чыгару инициативасы хакында. 

21.  “Россия Федерациясе  Торак кодексының  20 статьясына  үзгәреш кертү турында” федераль закон проектын Россия Федерациясе Федераль Собраниесе Дәүләт Думасына кертү буенча  Хакасия Республикасы Югары Советының закон чыгару инициативасы хакында. 

22.   “Россия Федерациясендә дәүләти-хосусый партнерлык нигезләре турында” 238827-6 номерлы федераль закон проектына  төзәтмәләр хакында. 

23.   “Дару чаралары әйләнеше турында” Федераль законның 52 һәм 55 статьяларына үзгәрешләр кертү хакында” федераль закон проектын Россия Федерациясе Федераль Собраниесе Дәүләт Думасына кертү буенча  Карелия Республикасы  Закон чыгару Собраниесенең закон чыгару инициативасы  турында. 

24.   Гражданнарга түләүсез медицина ярдәме күрсәтүнең дәүләт гарантияләре территориаль программасы һәм  Россия Федерациясе  субъекты законы  нигезендә медицина ярдәме күрсәтү өчен шартлар  тудыру буенча  җирле үзидарә органнары  вәкаләтләрен конкретлаштыра торган Россия Федерациясе  норматив хокукый актларын  әзерләү һәм кабул итү инициативасы белән чыгу турында  Россия Федерациясе  Сәламәтлек саклау министры В.И. Скворцовага  Оренбург өлкәсе  Закон чыгару Собраниесе  депутатлары мөрәҗәгате хакында. 

25.   “Россия Федерациясендә  җирле үзидарә оештыруның  гомуми принциплары турында” Федераль законның  14 һәм 16 статьяларына үзгәрешләр кертү хакында”  252282-6 номерлы федераль закон проекты турында (төзекләндерү өлкәсендә муниципаль  контроль хакында).

26.  “Административ хокук бозулар турында  Россия Федерациясе  кодексына үзгәреш кертү хакында” 247620-6 номерлы федераль закон проекты турында (транспортта  административ хокук бозулар турында беркетмәләр төзүгә вәкаләтле затлар даирәсен  төгәлләштерү өлешендә). 

27.   “Административ хокук бозулар турында Россия Федерациясе  кодексының 28.4  статьясына үзгәреш кертү хакында”  235431-6 номерлы федераль закон проекты турында (Кодексның  14.13 статьясындагы  1, 2, 4 һәм 5 өлешләре буенча  административ хокук бозулар турында  беркетмәләр төзүгә  вәкаләтле  органны  төгәлләштерү хакында). 

28.  “Административ хокук бозулар турында  Россия Федерациясе  кодексына үзгәрешләр кертү хакында” 265219-6 номерлы федераль закон проекты турында (махсус сакланыла торган табигать территорияләрендә  табигать ресурсларын саклау һәм алардан файдалану кагыйдәләрен бозган өчен җаваплылыкны  көчәйтү хакында). 

29.   “Административ хокук бозулар турында  Россия Федерациясе  кодексына үзгәрешләр кертү хакында” 257510-6 номерлы федераль закон проекты турында (адвокатка белешмә бирмәгән, белә торып  дөрес булмаган   белешмә биргән өчен  административ җаваплылык  билгеләү өлешендә).

30.   “Административ хокук бозулар турында  Россия Федерациясе  кодексына үзгәрешләр кертү хакында” 252092-6 номерлы федераль закон проекты турында (башбаштакланып  төсле асылташ чималы чыгарган өчен  административ җаваплылык билгеләү хакында). 

31.  “Юл хәрәкәте иминлеген тәэмин итү мәсьәләләре буенча Россия Федерациясенең аерым закон актларына үзгәрешләр кертү турында” 243636-6 номерлы федераль закон проекты хакында (аерым категория транспорт чараларына тикшерү җайланмалары (алкойозаклар) урнаштыру турында). 

32.   “Россия Федерациясе  Җинаять  кодексына  һәм Россия Федерациясенең аерым закон актларына үзгәрешләр кертү турында” федераль закон проектын Россия Федерациясе Федераль Собраниесе Дәүләт Думасына кертү буенча  Рязань өлкә Думасының  закон чыгару инициативасы хакында. 

33.   “Административ хокук бозулар турында Россия Федерациясе  кодексының 14.2 статьясына үзгәреш кертү хакында”  федераль закон проектын Россия Федерациясе Федераль Собраниесе Дәүләт Думасына кертү буенча  Оренбург өлкәсе Закон чыгару Собраниесенең  закон чыгару инициативасы турында. 

34.   “Административ хокук бозулар турында Россия Федерациясе  кодексының 7.23 статьясына үзгәреш кертү хакында” федераль закон проектын Россия Федерациясе Федераль Собраниесе Дәүләт Думасына кертү буенча  Владимир өлкәсе  Закон чыгару Собраниесенең закон чыгару инициативасы турында. 

35.   “Ягулык-энергетика комплексы объектлары иминлеге турында” Федераль законның  5 һәм 8 статьяларына үзгәрешләр кертү хакында”  федераль закон проектын  Россия Федерациясе Федераль Собраниесе Дәүләт Думасына кертү буенча  Әстерхан өлкәсе Думасының закон чыгару инициативасы турында. 

36.  Россия Федерациясе  Наркотиклар әйләнешен тикшереп тору буенча  федераль хезмәтенә  кеше организмына наркотик яисә психотроп яктан тәэсир итә торган, әмма Россия Федерациясендә  тикшерү каралган наркотик чаралар, психотроп матдәләр һәм аларның прекурсорлары исемлегенә кертелмәгән  матдәләр әйләнешен вакытлыча туктатып тору вәкаләтләрен бирү хакында Россия Федерациясе  Хөкүмәте Рәисе  Д.А. Медведевка  Төньяк Осетия – Алания Республикасы Парламенты мөрәҗәгате турында. 

37.  Өйдә җитештерелгән куәтле  алкогольле эчемлекләрне  сатып алган өчен  административ җаваплылык билгеләү мәсьәләсе буенча  Россия Федерациясе Федераль Собраниесе Дәүләт Думасы  депутатларына Белгород өлкә Думасы депутатлары мөрәҗәгате турында.

38.  “Россия Федерациясендә  мәгариф турында”  Федераль законның  67 статьясына  үзгәрешләр кертү хакында” 233214-6 номерлы федераль закон проекты турында (күп балалы гаиләләрдән булган балаларның белем алуга хокукларын гамәлгә ашыру өлешендә). 

39.  “Корал турында”  Федераль законның 13 статьясына  үзгәреш кертү хакында”  федераль закон проектын  Россия Федерациясе Федераль Собраниесе Дәүләт Думасына кертү буенча  Белгород өлкә Думасының  закон чыгару инициативасы турында. 

40.   “Массакүләм мәгълүмат чаралары турында” Россия Федерациясе  Законының  4 статьясына һәм  Административ хокук бозулар турында Россия Федерациясе  кодексының 13.15 статьясына үзгәрешләр кертү хакында” 259853-6 номерлы федераль закон проекты турында (сексуаль характердагы хезмәт күрсәтүләр турында белдерүләрне массакүләм мәгълүмат чараларында урнаштырганда   массакүләм мәгълүмат ирегеннән явыз ниятләрдә  файдалануны булдырмау өлешендә).

41.   “Россия Федерациясе  субъектлары  дәүләт хакимиятенең закон чыгару (вәкиллекле) һәм башкарма органнарын оештыруның гомуми принциплары турында” Федераль законның 263  статьясына  һәм Административ хокук бозулар турында  Россия Федерациясе  кодексына үзгәрешләр  кертү хакында” 256495-6 номерлы федераль закон проекты турында (шәһәр яны  тимер юл транспортында халыкка транспорт хезмәте күрсәтүне оештыру өлкәсендә региональ дәүләт контролен  Россия Федерациясе  субъектлары дәүләт хакимияте органнары вәкаләтләренә кертү турында).

42.  “Административ хокук бозулар турында Россия Федерациясе  кодексына үзгәрешләр кертү хакында” 255972-6 номерлы федераль закон проекты турында (автомобиль юлларының юл буе  полосалары чикләрендә  зират атрибутикасын урнаштырган һәм куйган өчен җаваплылык билгеләү хакында). 

43.   “Административ хокук бозулар турында Россия Федерациясе  кодексына  миграция законнарын бозган очракта, мәҗбүри эшләр рәвешендә административ җәза  биреп,    чит ил гражданнарын  мәҗбүри административ  җибәрүне билгеләү өлешендә  үзгәрешләр кертү хакында” 247744-6 номерлы федераль закон проекты турында (Россия Федерациясе  миграция законнарын бозган чит ил гражданнарына һәм гражданлыгы булмаган затларга карата  120 сәгатьтән алып 200 сәгатькә кадәр  мәҗбүри эшләр рәвешендә,  алга таба  Россия Федерациясе территориясеннән  читкә  административ җибәрү юлы белән административ җәза куллану турында).

44.  Хөкүмәт сәгате: “Бөтендөнья сәүдә оешмасы кагыйдәләре гамәлдә булу шартларында республиканың  тотрыклы инновацияле үсешен тәэмин итү буенча Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты  чаралары турында”. 

45.  Төрлесеннән.

ТР Дәүләт Советының 41 нче утырышында “2012 елга Татарстан Республикасы бюджеты үтәлеше турында” закон проекты тулаем кабул ителде. Әлеге мәсьәлә буенча хисап белән ТР Финанс министры Радик Гайзатуллин чыкты.

Ул хәбәр иткәнчә, 2012 елда тупланма бюджетның керем өлешенә 210,7 млрд. сум, шул исәптән 162,7 млрд. сум салым һәм салым булмаган керем кергән. Татарстан Республикасының керем өлеше узган елда 177,2 млрд. сум күләмендә үтәлгән, шул исәптән, 127,9 млрд. сумы - салым һәм салым булмаган керемнәр. 

Радик Гайзатуллин ТР Дәүләт Советы депутатларының 2012 ел бюджеты үтәлешенә кагылышлы сорауларына җавап бирде. 

Шулай ук әлеге мәсьәлә буенча Бюджет, салымнар һәм финанслар комитеты рәисе Морат Гаделшин, ТР Хисап палатасы рәисе Алексей Демидов чыгыш ясады.
“Татарстан Республикасы дәүләт граждан хезмәте турында” ТР Законына үзгәрешләр кертү хакында” закон проекты беренче укылышта кабул ителде.

Дәүләт корылышы һәм җирле үзидарә комитеты рәисе Валентина Липужина хәбәр иткәнчә, әлеге закон проекты “Дәүләт граждан хезмәтендә ротация кертелү белән бәйле рәвештә, Россия Федерациясенең аерым закон актларына үзгәрешләр кертү турында” Федераль закон һәм “Россия Федерациясе дәүләт граждан хезмәте турында” Федераль законның 22 һәм 48 статьяларына үзгәрешләр кертү турында” Федераль закон кабул ителү сәбәпле эшләнгән. Моның белән, республика законнары федераль законнарга тәңгәлләштерелгән. 

Әлеге закон проекты белән Татарстан Республикасы дәүләт граждан хезмәтендәгеләргә каралган гарантияләр исемлеге тулыландырыла. 

Татарстанда сүз башкарма хакимият органнарында эшләүчеләрне ротацияләү турында гына бара. Суд органнары һәм ТР Дәүләт Советы ротацияләү исемлегенә керми. Чөнки мондагы эшчәнлекнең үз үзенчәлекләре бар. Ротацияләү “РФ дәүләт граждан хезмәте турында” Федераль законында каралганча алып барыла. 

Моннан тыш, ротацияләнә ала торган дәүләт граждан хезмәткәрләр исемлеге ТР Президенты Указы белән расланырга тиеш. Ротацияләү планы ТР Министрлар Кабинеты тарафыннан раслана.
ТР Икътисад министры Мидхәт Шаһиәхмәтов Татарстан Дәүләт Советы утырышында хөкүмәт сәгате кысаларында, ТР Министрлар Кабинетының Бөтендөнья сәүдә оешмасы кагыйдәләре шартларында республиканың ныклы инновацион үсешен тәэмин итү буенча чаралары турында сөйләде. 

Министр сүзләренә караганда, Россиянең шулай ук Татарстанның дөнья икътисадына интеграция процессы дәвам итә, бу халыкара партнерлар белән элемтәләрне җайга салуда һәм тышкы сәүдә әйләнешен үстерүдә чагыла. Мисал өчен, 2000 елдан 2012 елга кадәр Татарстан экспорты күләме 7 тапкырдан да артты. 

Кагыйдәләр буенча күчеш чорында, ягъни 2019 елга кадәр таможня пошлиналары төшәчәк, бу Татарстан өчен өстенлекле булган сәнәгать, автосәнәгать һәм нефть химиясе секторларын риск зонасына кертергә мөмкин. Бу вакыт эчендә предприятие үз производствосын ВТО таләпләренә адаптацияләр, продукциянең көндәшлелеккә сәләтлелеген күтәрер дип көтелә. Күчеш чорында пошлинаны төшерүнең Россия тауар җитештерүчеләренә йогынтысы анализлана. Чит ил җитештерүчеләре ягыннан намуссыз көндәшлек фактлары ачыклаган очракта ВТО кысаларында саклану чараларын куллану максатыннан тикшерү үткәреләчәк. 

Предприятиеләргә яңа шартларда эшчәнлек алып барырга ярдәм итү өчен ТР да ведомствоара эшче төркем оештырылган, анда министрлыклар һәм ведомстволар җитәкчеләреннән тыш Эшмәкәрләр ассоциациясе, Сәүдә-сәнәгать палатасы, Татарстан таможнясы һәм фәнни бергәлек вәкилләре керә. Аның тарафыннан эшмәкәрләр өчен РФ Икътисад үсеше министрлыгының әйдәп баручы экспертларын чакырып семинарлар һәм конференцияләр үткәрелгән. Эшче төркем федераль дәрәҗәдә норматив базасын камилләштерү буенча тәкъдимнәр булдырган.
Яңа редакциядәге “Мәгариф турында” закон проектын беренче укылышта кабул ителде.

ТР Мәгариф һәм фән министрының беренче урынбасары Данил Мостафин билгеләп үткәнчә, әлеге закон проекты Татарстан Республикасы белем бирү өлкәсендәге төп норматив-хокук акт буларак карала һәм белем бирүнең төп моментларын, аңлаешлы тел белән, төбәк, милли һәм этно-мәдәни үзенчәлекләрне исәпкә алып җайга салуга юнәлтелгән. Федераль законның нормалары, моңарчы булган закондагы кебек, яңа редакциядәге законга күчерелмәгән. Чөнки бу Федераль законны кабатлауга китерә, ди министр урынбасары.
Фикер алышу барышында Данил Мостафин депутатларның закон проектына карата булган сорауларына җавап бирде. Илсур Сафиуллин укучыларның киеменә булган таләпләрне билгеләүне ТР Министрлар Кабинетына тапшырганчы, законда карау яхшырак булмасмы дигән сорау бирде. Данил Мостафин хәбәр иткәнчә, бу мәсьәлә буенча фикер алышулар булган. Федераль законда бу вәкаләт белем бирү учреждениесенә бирелә. Ә республика законы проектында дәүләт һәм муниципаль белем бирү оешмаларында белем алучы укучыларның киеменә булган төп таләпләрне раслауны ТР Министрлар Кабинетына йөкләргә тәкъдим ителә. Күрсәтелгән таләпләр нигезендә белем бирү оешмалары укучыларның киеменә куелган таләпләрне регламентлаучы локаль норматив актларын эшли алачак. 

Николай Рыбушкин бу законның белем бирү оешмаларында акча җыюга ни дәрәҗәдә чик кую мөмкинлеге турында белеште. “Бәлки әлеге законда моңа кагылышлы бер норма кертергәдер?” дигән тәкъдим белән чыкты. Данил Мостафин булган чикләүләрне санап чыкты. 

Депутат Азат Зыятдиновны “Бу закон кабул ителгәч, татар теле дәүләт теле булырмы?” дигән сорау борчыды. Аңа: “Һичшиксез”. – дигән җавап бирелде. 

Әлеге закон пректы буенча ТР Дәүләт Советының Мәдәният, фән, мәгариф һәм милли мәсьәләләр комитеты рәисе Разил Вәлиев та чыгыш ясады. Законның үзенчәлекләре турында сөйләп, ул: “Закон проектында туган телдә белем алуга караган нормалар киңәйтелде: гамәлдәге законда мәктәпкәчә, башлангыч гомуми һәм төп гомуми белемне туган телдә алу хокукы каралган булса, яңа закон проекты буенча Татарстанда гражданнар әлеге хокукка урта гомуми белем баскычында да ия булачаклар. Республикадагы милли мәктәпләрдә балалар бүген дә шундый мөмкинлектән файдаланалар, без моны инде, ниһаять, закон белән ныгытырга ниятлибез”, - диде.
Закон проекты буенча фикер алышуда ТР Дәүләт Советына сайланмаган партияләрнең вәкилләре катнашты.
ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин, фикер алышуларга нәтиҗә ясап, әлеге закон проектының фундаменталь булуын билгеләп үтте. Ул закон проектын эшләүчеләргә һәм фикер алышуда катнашкан, республиканың белем бирү системасы өчен “җан аткан” парламентка сайланмаган партияләр вәкилләренә рәхмәтен белдерде. Матбугат очрашуында исә ул әлеге партия вәкилләренең, сәяси мәсьәләләргә бирелмичә, конструктив тәкъдимнәр белән чыгуын билгеләп үтте.

ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин, фикер алышуларга нәтиҗә ясап, әлеге закон проектының фундаменталь булуын билгеләп үтте. Ул закон проектын эшләүчеләргә һәм фикер алышуда катнашкан, республиканың белем бирү системасы өчен “җан аткан” парламентка сайланмаган партияләр вәкилләренә рәхмәтен белдерде. Матбугат очрашуында исә ул әлеге партия вәкилләренең, сәяси мәсьәләләргә бирелмичә, конструктив тәкъдимнәр белән чыгуын билгеләп үтте.

	
	                  Депутат берләшмәләрендә


▓ 29 майда ТР Дәүләт Советының хатын-кыз депутатлардан торган “Мәрхәмәт” берләшмәсе “Таттелеком” ширкәте хезмәткәрләре белән очрашты. Татарстан парламентындагы әлеге берләшмәне депутат Фәйрүзә Мостафина җитәкли. Ә бүгенге очрашуны аның урынбасары, Мәдәният, фән, мәгариф һәм милли мәсьәләләр комитеты рәисе урынбасары Анастасия Исаева алып барды.

Уртак эшчәнлек алып баруга багышланган очрашуда ТР Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Римма Ратникова, ТР Дәүләт Советы Секретаре Лилия Маврина, Дәүләт корылышы һәм җирле үзидарә комитеты рәисе Валентина Липужина һәм депутат Гүзәл Еремеева катнашты. 

 В.Липужина билгеләп үткәнчә, депутатларның, шул исәптән, хатын-кыз депутатларның да, төп бурычы – законнар эшләү. Ә берләшмә эшенә төп вазыйфалардан бушаган вакытта игътибар бирелә. А.Исаева сөйләп үткәнчә, берләшмә әгъзалары аналар һәм балалар, гаиләне саклау белән бәйле мәсьәләләрне көн үзәгенә куя. Ятим балаларны торак белән тәэмин итү буенча күрсәткечләрне яхшыру юнәлешендә ТР Дәүләт Советының Социаль сәясәт комитеты белән берлектә эшли. 

Лилия Маврина сүзләренчә, җәмгыятьтәге проблемаларга алар хатын-кыз депутатлар күзлегеннән чыгып карый, аның социаль ягын өскә чыгара. 

Татьяна Юшканцева хәбәр иткәнчә, “Таттелеком” хатын-кызларын берләштергән хәрәкәткә - әле ярты ел гына. Алар үзләрен иҗтимагый эшләрдә сынап карарга омтыла, рухи яктан байый.
	
	                    Котлаулар


Татарстан Республикасы Дәүләт Советы Рәисе Ф.Х.Мөхәммәтшинның Яз һәм Хезмәт бәйрәме уңаеннан котлавы

Хөрмәтле татарстанлылар! Сезне Яз һәм Хезмәт бәйрәме белән чын күңелдән тәбрик итәм. 1 Май бүген илебездә төрле милләт, дин һәм сәяси карашлар белән яшәүче күпмилләтле халкыбызның узара аңлашу, тынычлык, татулык, хезмәт бәйрәме буларак билгеләп үтелә. 

Татарстан Республикасы үсеш темплары буенча, Россия Федерациясенең күп кенә субъектларын узып, алдынгылар сафында бара. Бүген республикада фән, мәгариф һәм бизнесны берләштерә торган инновацион үсеш механизмнары гамәлгә кертелә. Татарстан инвестиция проектларын, федераль башлангычларны һәм социаль программаларны тормышка ашыруда актив катнаша. Нефть химиясе кластеры һәм машина төзелеше предприятиеләренең эш нәтиҗәләре куандыра. Юл-транспорт инфраструктурасы югары темплар белән үсә. Республикада сәламәтлек саклау системасын яңарту һәм уку йортларының матди-техник базасын ныгыту дәвам итә. Күпмилләтле халкыбызның мәдәни мирас объектларын – борынгы Болгар музей-тыюлыгын һәм Свияжск утрау-шәһәрен, башка тарихи, мәдәни ядкарьләрне торгызу һәм төзү эшләре киң колач алды. Татарстан россиякүләм һәм халыкара фестивальләр, фәнни форумнар һәм спорт ярышлары үткәрү үзәгенә әверелде. Быел июль аенда, зур күләмдәге әзерлек эшләре тәмамлангач, республика 2013 елгы XXVII Бөтендөнья җәйге универсиадасында катнашучыларны һәм күпсанлы кунакларны кабул итәчәк. Бу казанышлар һәркайсыбызда киләчәккә ышаныч һәм өмет уята. 

Халыкта “тырышкан табар, ташка кадак кагар!” дигән әйтем бар. Хезмәт сөючәнлек һәм изге гамәлләр кылуга омтылыш уңышның нигезен тәшкил итә. Бу бәйрәм көннәрендә республикабыз кырларында көнне-төнгә ялгап хезмәт итүче игенчеләргә, авыл хезмәтчәннәренә аеруча олы хөрмәт һәм рәхмәт сүзләрен җиткерәсем килә. Һава торышлары куандырсын, эшләрегез уң, нәтиҗәсе мулдан булсын. Без республикабызның икътисадый куәтенә фидакарь хезмәтләре белән зур өлеш керткән кадерле ветераннарыбыз алдында баш иябез. 

Бәйрәм белән сезне, хөрмәтле ватандашлар! 

Чын күңелдән бәхет, сәламәтлек, тынычлык һәм иминлек телим! Бердәмлек ныгысын, хезмәттәге яңа уңышлар илебезне тагын да югарырак биеклекләргә күтәрсен!
ТР Дәүләт Советы Рәисе Ф.Х.Мөхәммәтшинның Татарстан Республикасы Матбугат көне уңаеннан котлавы

Хөрмәтле журналистлар, республикабызның массакүләм мәгълүмат чаралары һәм полиграфия предприятиеләре хезмәткәрләре һәм ветераннары! Сезне һөнәри бәйрәмегез – Татарстан Республикасы Матбугат көне белән чын күңелдән тәбрик итәм. 

Татарстанның газета-журнал битләрендә, телевидение һәм радиода, төрледән-төрле интернет-басмаларда көн саен, сәгать саен республика халкын борчый торган иң актуаль һәм көнүзәк темалар яктыртылып тора. Җирле массакүләм мәгълүмат чаралары югары профессиональ стандартларга таянып эш итәләр, заманча мәгълүмат-коммуникация технологияләрен гамәлгә кертәләр, яңа өметле медиапроектларны тормышка ашыралар, таралыш даирәсен киңәйтәләр. Мәгълүматны соңга калмыйча тапшыру һәм чыганаклар белән, объектив бәя биреп, вакыйгаларны тирән анализлап һәм материалларны тиешенчә яктыртып эшли белү аларның абруен тагын да арттыра. Республикадагы һәм читтәге вакыйгаларны тулысынча күзаллап, массакүләм коммуникация чаралары хезмәткәрләре халыкны борчыган мәсьәләләрне тирәнрәк аңларга ярдәм итәләр. 

Җәмгыятьнең һәрьяклап үсеше матбугат һәм массакүләм коммуникацияләр тармагы эшенә яңа таләпләр куя. Теләсә кайсы мәгълүматны журналистлар үз укучыларына һәм тамашачыларга тиз арада, дөрес һәм кызыклы итеп, һөнәри осталык белән җиткерергә тиеш. Сез һәрвакыт социаль һәм әхлакый җаваплылыкны истә тотарга, этика һәм әдәп принципларын үтәргә тиеш, чөнки масс-медианың иҗтимагый аң булдыруга турыдан-туры йогынты ясавы сер түгел. Басма һәм электрон массакүләм мәгълүмат чаралары рухи-мәдәни өлкәне үстерүгә, гражданлык татулыгын һәм милләтара тынычлыкны ныгытуга, иҗтимагый-сәяси тотрыклылыкны саклауга ярдәм итә. Журналист сүзе хакыйкатькә һәм изгелеккә хезмәт итәргә тиеш.

Кадерле дуслар! Һөнәри бәйрәмегез көнендә үзара нәтиҗәле хезмәттәшлек, туган телгә һәм матбугат чараларында басылган сүзләргә булган сак карашыгыз, укучыларыгызга һәм тыңлаучыларыгызга карата хөрмәтегез өчен чын күңелдән рәхмәтемне җиткерәм. Сезгә бәхет, исәнлек-саулык, яңадан-яңа һөнәри казанышлар һәм кызыклы проектлар телим. Һәрвакыт иҗади уңыш юлдаш булсын!
Идел буе Болгар дәүләтенең Ислам динен рәсми кабул итү көне уңаеннан Татарстан Республикасы Дәүләт Советы Рәисе 
Ф.Х. Мөхәммәтшин сәламләве

Хөрмәтле татарстанлылар! Сезне Идел буе Болгар дәүләтенең Ислам динен рәсми кабул итү көне белән котлыйм. Бу тарихи вакыйга 922 елда булган һәм татар этносы, бөтен Идел буе төбәге үсеше өчен зур социо-мәдәни һәм мәгърифәти әһәмияткә ия. 

Ислам, башка дөньяви диннәр кебек үк, тынычлык һәм гуманизм, намус һәм сабырлык, буйсыну һәм мәрхәмәтлелек идеяләрен алга сөрә. Безнең республика конфессияара дуслыкның һәм рухи чыганаклары төрле булган мәдәниятләрнең үзара тату яшәвенең уникаль тәҗрибәсенә ия. Татарстан мөселман җәмгыяте күп төрле әһәмиятле социаль программаларны һәм хәйрия проектларын гамәлгә ашыруда катнаша, яшьләрне әхлакый тәрбияләүдә актив роль уйный, диннәр арасындагы татулыкка, гражданлык бердәмлеген һәм дуслыгын ныгытуга зур өлеш кертә. Күп кенә ватандашларыбыз бүген гасырлардан килгән рухи традицияләргә мөрәҗәгать итәләр, ихлас күңелдән эшлекле гамәлләр кылырга, мохтаҗларга ярдәм итәргә омтылалар. Республикада татарстанлыларның актив катнашы белән тарихи ядкарьләребезне – мөселман һәм христиан дөньясының мәдәни мирас объектларын – Борынгы Болгар шәһәрен һәм Свияжск утрау-шәһәрен яңарту буенча зур масштаблы эшләр бара. 

Мәңгелек мәдәни кыйммәтләргә тугры калу һәм тарихи традицияләргә ихтирамлы мөнәсәбәт халкыбызның социаль бөтенлегенең нигезенә хезмәт итә, җәмгыятьне әхлакый савыктыра. Бүген дәүләтнең, җәмгыятьнең һәм дини берләшмәләрнең эшләре төп уртак максатыбызга ирешүгә - тормышның кадерен арттыруга һәм рухи яктан баетуга юнәлдерелгән. Бу яктан караганда, Ислам бик зур иҗади куәткә ия һәм ул тиешенчә файдаланылырга тиеш. Ышанам ки, хакимият структураларының һәм мөселман руханиларының үзара конструктив эшчәнлеге киләчәктә дә күпмилләтле дәүләтебездә бердәмлекне һәм татулыкны ныгытуга юнәлдереләчәк. Без төрле милләт һәм дин вәкилләре арасындагы күпгасырлык дуслыкны эзлекле һәм даими рәвештә сакларга, дуслык һәм татулык традицияләрен яңа буыннарга тапшырырга тиеш. 

Кадерле ватандашлар! Ислам диненең югары әхлакый идеаллары алга таба да Ватаныбызның иминлеге һәм чәчәк атуы хакына халыкларыбызның рухи бердәмлегенә хезмәт итсен. Татарстан һәм Россия Федерациясенең барлык халкына бәхет, сәламәтлек һәм аяз күк йөзе телим!

	
	                    Документлар әйләнеше


Май   
ДӘҮЛӘТ СОВЕТЫНДА ТЕРКӘЛҮ УЗГАН

Татарстан Республикасы законнары проектлары:
2012 елгы Татарстан Республикасы бюджеты үтәлеше турында (ТР Президенты  тарафыннан 8 майда  кертелде);
2012 елгы Татарстан Республикасы  Территориаль мәҗбүри медицина иминияте фонды  бюджеты үтәлеше турында (ТР Президенты  тарафыннан 8 майда  кертелде);                                  

Татарстан Республикасының аерым закон актларына үзгәрешләр кертү турында  (ТР Дәүләт Советы  депутаты Ш.Ш. Яһүдин тарафыннан 21  майда  кертелде).
ҮЗ КӨЧЕНӘ КЕРГӘН

Татарстан Республикасы Законнары:

“Аерым муниципаль берәмлекләрне үзгәртеп кору һәм “Мамадыш муниципаль  районы” муниципаль берәмлегенең һәм аның составындагы муниципаль берәмлекләрнең территорияләре чикләрен билгеләү һәм  аларның статусы турында”  Татарстан Республикасы Законына үзгәрешләр кертү хакында”  (ТР Дәүләт Советы тарафыннан 2013 елның 27 апрелендә кабул ителде, «Республика Татарстан» газетасында - 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» газетасында 25.05.2013 басылып чыкты);

Биектау муниципаль районының  Биектау һәм Красносельский  авыл җирлекләре территорияләре чикләрен үзгәртү,  аерым муниципаль берәмлекләрне үзгәртеп кору һәм “Биектау муниципаль  районы” муниципаль берәмлегенең һәм аның составындагы муниципаль берәмлекләрнең территорияләре чикләрен билгеләү һәм  аларның статусы турында”  Татарстан Республикасы Законына үзгәрешләр кертү хакында (ТР Дәүләт Советы тарафыннан 2013 елның 27 апрелендә кабул ителде, «Республика Татарстан» газетасында - 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» газетасында 25.05.2013 басылып чыкты);

Татарстан Республикасы Гаилә кодексының 19 статьясына үзгәреш кертү турында  (ТР Дәүләт Советы тарафыннан 2013 елның 27 апрелендә кабул ителде, «Республика Татарстан» газетасында - 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» газетасында 25.05.2013 басылып чыкты);

“Янгын куркынычсызлыгы турында” Татарстан Республикасы Законының 19 статьясына үзгәреш кертү хакында” (ТР Дәүләт Советы тарафыннан 2013 елның 27 апрелендә кабул ителде, «Республика Татарстан» газетасында - 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» газетасында 28.05.2013 басылып чыкты);

“Татарстан Республикасында халыкка адреслы социаль ярдәм күрсәтү турында”  Татарстан Республикасы Законының 2 һәм 81 статьяларына үзгәрешләр кертү хакында (ТР Дәүләт Советы тарафыннан 2013 елның 27 апрелендә кабул ителде, «Республика Татарстан» газетасында - 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» газетасында 28.05.2013 басылып чыкты);

“Татарстан Республикасы һәлакәттән коткару хезмәтләре һәм һәлакәттән коткару формированиеләре турында” Татарстан Республикасы Законына  үзгәрешләр кертү хакында  (ТР Дәүләт Советы тарафыннан 2013 елның 27 апрелендә кабул ителде, «Республика Татарстан» газетасында - 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» газетасында 28.05.2013 басылып чыкты);

“Муниципаль районнарның һәм “Чаллы шәһәре” шәһәр округының җирле үзидарә органнарына хайваннар чирләрен кисәтү һәм бетерү, аларны дәвалау, кеше һәм хайваннар өчен уртак чирләрдән халыкны яклау чараларын үткәрүне оештыру өлкәсендә Татарстан Республикасының аерым дәүләт вәкаләтләрен бирү турында” Татарстан Республикасы Законына үзгәрешләр кертү хакында (ТР Дәүләт Советы тарафыннан 2013 елның 27 апрелендә кабул ителде, «Республика Татарстан» газетасында - 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» газетасында 28.05.2013 басылып чыкты);

“Татарстан Республикасы территориясендә  алкоголь продукциясен ваклап сату вакытын  чикләүне билгеләү турында”  Татарстан Республикасы Законының 2 статьясына  үзгәреш кертү хакында”  (ТР Дәүләт Советы тарафыннан 2013 елның 27 апрелендә кабул ителде, «Республика Татарстан» газетасында - 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» газетасында 28.05.2013 басылып чыкты);

“Татарстан Республикасында торак урыны һәм коммуналь хезмәт күрсәтүләр өчен түләүнең төбәк стандартлары турында” Татарстан Республикасы Законына үзгәрешләр кертү хакында  (ТР Дәүләт Советы тарафыннан 2013 елның 27 апрелендә кабул ителде, «Республика Татарстан» газетасында - 24.05.2013, «Ватаным Татарстан» газетасында 28.05.2013 басылып чыкты).
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«Парламентские вести» («Парламент хәбәрләре») бюллетененең электрон версиясен Татарстан Республикасының мәгълүмат челтәрендә табарга (“Документлар әйләнеше” программасы) яки матбугат хезмәтендә заказ бирергә мөмкин.

Электрон версия министрлыклар һәм ведомстволарга, массакүләм мәгълүмат чаралары редакцияләренә, шулай ук мәгълүматларны тапшыруның корпоратив челтәре буенча республика шәһәрләре һәм районнарына муниципаль берәмлекләр советы депутатлары һәм администрацияләр өчен җибәрелә.   
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www.gossov.tatarstan.ru  һәм www.tatar.ru/gossovet.html
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