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Татарстан Республикасында инвестиция 

эшчәнлеге турында
ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ 

ЗАКОНЫ
(2003 елның 24 июнендәге 18-ТРЗ номерлы, 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы, 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы, 2012 елның 17 маендагы        23-ТРЗ номерлы, 2014 елның 12 июнендәге 53-ТРЗ номерлы, 2014 елның 15 декабрендәге 122-ТРЗ номерлы, 2018 елның 5 мартындагы 5-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы законнары редакциясендә)
Ђлеге Законныћ гамђли кљче тљп капиталга (тљп средстволарга) инвестициялђр кертњ рђвешендђ, шул исђптђн яћа тљзелешкђ яисђ  гамђлдђге предприятиелђрне торгызуга (реконструкциялђњгђ, техник яктан њзгђртеп коралландыруга),  ќайланмалар сатып алуга, проект-тикшеренњ эшлђренђ акча кертњ џђм башка чыгымнар рђвешендђ гамђлгђ ашырылучы инвестиция эшчђнлегенђ бђйле мљнђсђбђтлђргђ кагыла. (Преамбула 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы, 2012 елның 17 маендагы 23-ТРЗ номерлы, Татарстан Республикасы законнары редакциясендә)
I БҮЛЕК. ГОМУМИ НИГЕЗЛӘМӘЛӘР
1 статья. Инвестициялђр џђм инвестиция эшчђнлеге (статья 2003 елның 24 июнендәге 18-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
1. Табыш алу џђм (яисђ) башка ућай нђтиќђгђ ирешњ максатларында эшкуарлык џђм (яисђ) бњтђн эшчђнлек объектларына кертелђ торган акчалар, кыйммђтле кђгазьлђр, башка мљлкђт, шул исђптђн мљлкђткђ хокуклар, акчалата кыйммђткђ ия башка хокуклар инвестициялђр булалар.

2. Инвестиция эшчђнлеге – табыш алу џђм (яисђ) башка ућай нђтиќђгђ ирешњ максатларында инвестициялђр кертњ џђм практик гамђллђр башкару ул.
2 статья. Инвестиция эшчәнлеге объектлары
Яћа барлыкка китерелњче џђм (яисђ)  модернизациялђнњче мљлкђтнећ хосусый, дђњлђт, муниципаль џђм башка милек рђвешлђрендђге  тљрле тљрлђре, федераль законнар белђн билгелђнђ торган  тартып алулардан гайре, Татарстан Республикасында  инвестиция эшчђнлеге объектлары була. (Беренче өлеш 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Объектларны төзү һәм файдалану Россия Федерациясе законнарына туры килмәсә, аларны инвестицияләү тыела. (Икенче өлеш 2012 елның 17 маендагы        23-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
3  статья. Инвестиция проектлары
Инвестиция проекты – инвестицияләрне гамәлгә ашыруның икътисадый максатка ярашлылыгын, күләмен һәм срокларын нигезләү, шул исәптән законнар нигезендә эшләнгән кирәкле проект-смета документациясе, шулай ук инвестицияләрне, шул исәптән җитештерелә торган продукциянең, товарларның, хезмәт күрсәтүләрнең дөньякүләм базарларда экспортлануына һәм конкуренциягә сәләтлелеген арттыруга юнәлдерелгән инвестицияләрне гамәлгә ашыру буенча практик эшләр тасвирламасы (бизнес-план). (Беренче өлеш 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы, 2012 елның 17 маендагы 23-ТРЗ номерлыТатарстан Республикасы законнары редакциясендә)
Икенче өлеш үз көчен югалткан. – 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы.

Инвестиция проектын гамђлгђ ашыру турында шартнамђ – инвестиция эшчђнлеге субъекты белђн  Татарстан Республикасы Министрлар Кабинетыныћ  вђкалђтле органы арасында  Татарстан Республикасы территориясендђ инвестиция проектын гамђлгђ ашыру шартлары турында килешњ ул. (Өченче өлеш 2003 елның 24 июнендәге 18-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы белән кертелгән)
4 статья. Инвестиция эшчәнлеге субъектлары 

Инвесторлар, заказчылар, подрядчылар, инвестиция эшчәнлеге объектларыннан файдаланучылар һәм инвестиция эшчәнлегендә башка катнашучылар буларак эш итүче, шул исәптән технополис территориясендә инвестиция эшчәнлеген гамәлгә ашыручы физик һәм юридик затлар, шул исәптән чит илнекеләр, шулай ук дәүләтләр һәм  халыкара оешмалар инвестиция эшчәнлеге субъектлары була алалар. (Беренче өлеш 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Инвесторлар – Россия Федерациясе џђм Татарстан Республикасы законнары нигезендђ  њз акчаларын, заем  акчаларын яисђ  читтђн ќђлеп ителгђн акчаларны  кертњне  гамђлгђ ашыручы џђм аларныћ максатчан кулланылышын тђэмин итњче инвестиция эшчђнлеге субъектлары. (Икенче өлеш 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Инвесторлар физик џђм юридик затлар, уртак эшчђнлек турындагы шартнамђ нигезендђ  тљзелгђн џђм юридик зат статусына ия булмаган  юридик затлар берлђшмђлђре, дђњлђт органнары, ќирле њзидарђ органнары, шулай ук чит ил инвестициялђре турындагы законнарда билгелђнгђн чит ил инвесторлары   булырга мљмкин. (Өченче өлеш 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Заказчылар – инвестиция проектларын гамђлгђ ашыручы, инвесторлар тарафыннан вђкалђтлђр тапшырылган физик яисђ юридик затлар. Бу чакта алар, њзара шартнамђлђрдђ башкасы каралмаган булса, инвестиция эшчђнлегенећ башка субъектларыныћ эшкуарлык џђм (яисђ) бњтђн эшчђнлегенђ катышмыйлар. Заказчылар инвесторлар да булырга мљмкин. (Дүртенче өлеш 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Әгәр заказчы инвестор булып тормаса, аңа үзара шартнамәдә билгеләнгән чорга һәм вәкаләтләр кысаларында законнар нигезендә инвестицияләргә ия булу, алардан файдалану һәм алар белән эш итү хокукы бирелә.
Подрядчылар – подряд шартнамђсе  џђм (яисђ)  Россия Федерациясе Граждан кодексы нигезендђ  заказчылар белђн тљзелђ торган  башка шартнамђ  буенча  эш башкаручы физик џђм юридик затлар. Подрядчыларныћ  федераль закон нигезендђ лицензиялђнергђ тиешле эшчђнлек тљрлђрен  гамђлгђ ашыру љчен лицензиясе булырга тиеш. (Алтынчы өлеш 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Инвесторлар, шулай ук физик һәм юридик затлар, дәүләт хакимияте һәм җирле үзидарә органнары, чит дәүләтләр һәм халыкара оешмалар инвестиция эшчәнлеге объектларыннан файдаланучылар була алалар. Әгәр инвестиция эшчәнлеге объектыннан файдаланучы инвестор булып тормаса, инвестор белән аның арасындагы мөнәсәбәт законнарда билгеләнгән тәртиптә инвестицияләү турындагы шартнамә (контракт) белән билгеләнә. (Җиденче өлеш 2003 елның 24 июнендәге 18-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Инвестиция эшчәнлеге субъектлары арасында төзелә торган шартнамәдә  һәм (яисә) дәүләт контрактында  башкасы билгеләнмәгән булса, алар ике һәм аннан күбрәк субъектларның вазыйфаларын үтәргә хокуклы. (Сигезенче өлеш 2012 елның 17 маендагы 23-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Инвестиция проектын гамђлгђ ашыру турындагы шартнамђ шартларында  инвестиция проектларын  њтђњче  инвестиция  эшчђнлеге субъектлары  салымнар џђм ќыемнар турында Россия Федерациясе законнары нигезендђ  инвестиция эшчђнлеген алып баруныћ гомуми билгесе буенча берлђшкђн салым тњлђњчелђр категориясенђ керђлђр. (Тугызынчы өлеш 2003 елның 24 июнендәге 18-ТРЗ номерлыТатарстан Республикасы Законы белән кертелгән)
41 статья. Татарстан Республикасы территориясендђ чит ил инвесторлары эшчђнлеге

(статья 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы белән кертелгән)
Чит ил инвесторлары тарафыннан Татарстан Республикасы территориясендђ  тљп капиталга (тљп средстволарга) инвестициялђр кертњ рђвешендђ гамђлгђ ашырылучы инвестиция эшчђнлегенђ бђйле мљнђсђбђтлђр  Россия Федерациясенећ халыкара шартнамђлђре, Россия Федерациясе Граждан кодексы, федераль законнар, ђлеге Закон џђм башка норматив хокукый актлар белђн ќайга салына.
42 статья. Технополис (статья 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы белән кертелгән)
Әлеге Закон максатларында технополис дигәндә фәнни оешмалардан, лабораторияләрдән, белем бирү эшчәнлеген гамәлгә ашыручы оешмалардан, шулай ук конкуренциягә сәләтле продукцияне эшләп чыгару, гамәлгә кертү һәм җитештерү белән шөгыльләнүче, венчур, гамәлгә кертү, сәнәгать компанияләреннән тора торган фәнни-техник комплекс рәвешендә фәннең һәм производствоның территориаль интеграцияләнү рәвеше  дип аңларга кирәк. (Беренче өлеш 2014 елның 12 июнендәге 53-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Татарстан Республикасы территориясендә технополисларны төзү һәм гамәлдә булуларын туктату турында карар Татарстан Республикасы Министрлар  Кабинеты тарафыннан кабул ителә.

Әлеге статьяда билгеләнгән технополисларның эшчәнлегенә махсус икътисадый зоналар  турындагы законнарның гамәли көче кагылмый.
II БҮЛЕК. ИНВЕСТИЦИЯ ЭШЧӘНЛЕГЕН БАШКАРУ 

5 статья.  Инвесторларның хокуклары
Барлык инвесторлар да, чит илләрнекен дә кертеп, федераль законнар белђн билгелђнђ торган тартып алуларга инвестиция эшчәнлеген башкаруга бертигез хокукларга ия. Мөлкәтне һәм мөлкәти хокукларны инвестиция эшчәнлеге объектларына инвестицияләү инвесторның аерылгысыз хокукы дип таныла һәм законнар белән саклана. (Беренче өлеш 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Инвестор Россия Федерациясе Граждан кодексы нигезендђ инвестициялђрнећ књлђмнђрен џђм юнђлешлђрен мљстђкыйль билгели џђм инвестиция эшчђнлегенећ башка субъектлары белђн  шартнамђлђр тљзи. (Икенче өлеш 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Татарстан Республикасы икътисады өчен аеруча әһәмиятле объектлар төзелгәндә, инвестор сыйфатында катнашып, башкарма хакимият органнары инвестицияләрне кире кайтармау һәм кире кайтару шартларында башкара. (Өченче өлеш 2003 елның 24 июнендәге 18-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Инвестиция эшчәнлеге объектларыннан файдаланучы булып тормаган инвестор мондый объектлардан максатчан фай​даланышны тикшереп торырга һәм алардан файдаланучыларга карата законнар нигезендә төзелгән шартнамәдә (контрактта) каралган башка хокукларны гамәлгә ашырырга хокуклы.
Инвесторлар уртак инвестицияләүне башкару өчен шартнамә шартларында средстволарны берләштерә алалар.
Инвестор  шартнамђ џђм (яисђ) контракт буенча  инвестиция эшчђнлеге буенча њз хокукларын башка субъектларга тапшырырга хокуклы. Ђгђр  инвестор башкарма хакимият органы булса,  хокукларны тапшыру конкурс нигезендђ башкарыла. (Алтынчы өлеш 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Инвестор законнар нигезендә инвестиция объектларын һәм нәтиҗәләрен биләргә, алардан файдаланырга һәм алар белән эш итәргә, шул исәптән Татарстан Республикасы территория​сендә реинвестицияләүне башкарырга хокуклы.
Сигезенче – тугызынчы өлешләр үз көчләрен югалткан. – 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы.
6 статья.  Инвестиция эшчәнлеге субъектларының бурычлары
Инвестиция эшчәнлеге субъектлары түбәндәгеләрне үтәргә тиеш:

инвестиция эшчђнлеген Россия Федерациясе халыкара шартнамђлђре, федераль законнар џђм башка норматив хокукый актлар нигезендђ гамђлгђ ашырырга; (икенче абзац 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы, 2012 елның 17 маендагы 23-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы законнары редакциясендә)
дәүләт органнарының һәм урындагы затларның үз компетенцияләре чикләрендә бирелгән таләпләрне;
инвестициялђрне законнар нигезендә тиешле максатта файдалануны. (дүртенче абзац 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Икенче өлеш төшереп калдырылган. – 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы.
7 статья. Инвестиция эшчәнлеге субъектлары ара​сындагы мөнәсәбәтләр
Инвестиция эшчђнлеге субъектлары арасындагы мљнђсђбђтлђр  алар арасында Россия Федерациясе Граждан кодексы нигезендђ тљзелњче шартнамђ нигезендђ гамђлгђ ашырыла. (Беренче өлеш 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Законнарга каршы килми торган шартнамәләр (контраклар) төзү, партнерлар сайлау, йөкләмәләрне билгеләү инвестиция эшчәнлеге субъектларының хокукы булып тора. Үзара шартнамә мөнәсәбәтләрен башкарганда дәүләт органнарының һәм Урындагы затларның үз вәкаләтләре кысаларыннан тыш каты​шулары рөхсәт ителми.
Инвестиция эшчәнлегенең төзелеп бетмәгән объектлары, инвестор (заказчы) башкарылган эшне һәм хезмәт күрсәтүләрне кабул иткәнче һәм шулар өчен түләгәнче, инвестиция процессы субъектларының милек өлеше була. Инвестор (заказчы) проектны инвестицияләүне дәвам итүдән баш тарткан очракта шартнамәдә башкасы каралмаса, башка катнашучыларга шуңа бәйле рәвештә барлыкка килгән чыгымнарны компенсацияләргә тиеш. (Өченче өлеш 2003 елның 24 июнендәге 18-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
8  статья. Инвестиция эшчәнлеген финанслау чыганаклары
Инвестиция эшчђнлеге  инвесторларныћ њз акчалары џђм (яисђ)  ќђлеп ителгђн акчалар исђбеннђн гамђлгђ ашырыла. (2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
III БҮЛЕК. ИНВЕСТИЦИЯ ЭШЧӘНЛЕГЕН ДӘҮЛӘТ
ҖАЙГА САЛУЫ
9 статья. Инвестиция эшчђнлеген дђњлђт тарафыннан ќайга салуныћ рђвешлђре џђм ысуллары (статья 2005 елның 18 июлендәге     85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Татарстан Республикасы территориясендђ гамђлгђ ашырылучы  инвестиция эшчђнлеген ќайга салу љчен  Татарстан Республикасы дђњлђт хакимияте органнары тњбђндђге рђвешлђрне џђм ысулларны кулланырга мљмкин:

инвестиция эшчђнлеге субъектларына Татарстан Республикасы милкендђге  ќирдђн џђм башка табигать ресурсларыннан файдалану љчен законнар нигезендђ ташламалы шартлар бирњ;

финанс арендасын (лизингны)  њстерњ;

муниципальара инвестиция проектларын џђм Татарстан Республикасы дђњлђт милке объектларына Татарстан Республикасы бюджет акчалары исђбеннђн финансланучы инвестиция проектларын  ђзерлђњ, раслау  џђм гамђлгђ ашыру;

инвестиция проектларына  законнар нигезендђ дђњлђт экспертизасы уздыру;

инвестиция проектлары буенча Татарстан Республикасы бюджеты акчалары исђбеннђн  Татарстан Республикасы законнарында билгелђнгђн тђртиптђ дђњлђт гарантиялђрен конкурс нигезендђ бирњ;

җиденче абзац үз көчен югалткан. – 2014 елның 15 декабрендәге 122-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы.
Татарстан Республикасы территориясендђ инвестиция проектларын гамђлгђ ашыру љчен бюджет законнары нигезендә Татарстан Республикасы бюджет кредитларын бирњ; (сигезенче абзац 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы, 2012 елның 17 маендагы 23-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы законнары редакциясендә)
чираттагы финанс елына  республика инвестиция проектларын ђзерлђњ, раслау џђм финанслау;

законнар нигезендђ  региональ салымнар џђм ќыемнар буенча ташламалар бирњ, оешмалар табышына салым ставкаларын киметњ, шулай ук законнар нигезендђ Россия Федерациясе субъектлары компетенциясенђ карый торган  салымнар џђм ќыемнар буенча башка ташламалар бирњ; 

унберенче абзац үз көчен югалткан. – 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы.
торглар (аукционнар џђм конкурслар) йомгаклары буенча  Россия џђм чит ил инвесторларына законнар нигезендђ концессиялђр бирњ; 

унөченче абзац үз көчен югалткан. – 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы.

облигация заемнарын, гарантиялђнгђн максатчан заемнар чыгару;

Татарстан Республикасы милкендђге вакытлыча туктатып торылган џђм консервациялђнгђн тљзелешлђрне џђм объектларны инвестиция процессына  ќђлеп итњ; 

уналтынчы абзац үз көчен югалткан. – 2012 елның 17 маендагы 23-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы.
инвестиция эшчђнлеге субъектларына њз инвестиция фондларын тљзњ љчен мљмкинлеклђр тудыру;

инвестиция эшчђнлеге субъектларыныћ  рейтингларын даими њткђрњне џђм  рейтинг бђялђњлђрен даими бастыруны гамђлгђ ашыручы  мђгълњмат-анализ њзђклђре челтђрен булдыру џђм њстерњ;
электр һәм җылылык энергиясенә законнарда билгеләнгән тәртиптә ташламалы тарифлар билгеләү; (унтугызынчы абзац 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы белән кертелгән)
товарлар экспортлауны гамәлгә ашыручы инвестиция эшчәнлеге субъектларына чит дәүләтләр базарларына чыгу мөмкинлеге өчен уңай шартлар тудыру. (Егерменче абзац 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы белән кертелгән)
10 статья. Татарстан Республикасы территориясендә инвесторлар эшчәнлеген оештыру буенча дәүләт ярдәме чаралары (статья 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Инвестиция проектын нәтиҗәле гамәлгә ашыру максатларында инвесторларга Татарстан Республикасы  территориясендә инвесторлар эшчәнлеген оештыру буенча түбәндәге дәүләт ярдәме чаралары күрсәтелә: 

республика һәм Россия базарларының структурасы һәм сыйдырышлылыгы, инвестиция проектын гамәлгә ашыру өчен кирәкле хезмәт, җитештерү һәм инфраструктура ресурслары концентрациясе турында мәгълүмати тәэмин итү; 
инвестиция проекты гамәлгә ашырыла торган территорияләр (инвестиция мәйданчыклары) чикләрендә инфраструктура һәм кадрлар сәясәте буенча проектларны  тормышка ашыруга ярдәм итү. 
Әлеге дәүләт ярдәме чаралары Татарстан Республикасы башкарма хакимиятенең Татарстан Республикасы  Министрлар Кабинеты тарафыннан махсус вәкаләт бирелгән, үз вәкаләтләрен Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты тарафыннан раслана торган регламент нигезендә универсаль процедура тәртибендә (бер "тәрәзә" принцибы буенча)  гамәлгә ашыручы органы (алга таба – вәкаләтле орган) тарафыннан инвесторның мөрәҗәгате буенча күрсәтелә.
101 статья. Җирле үзидарә органнары тарафыннан инвестиция эшчәнлегенә ярдәм чараларын күрсәтү (статья 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
1. Җирле үзидарә органнары тарафыннан инвестиция эшчәнлеген җайга салу түбәндәге юллар белән гамәлгә ашырылырга мөмкин: 

инвестиция эшчәнлеге субъектларына җирле салымнар түләү буенча ташламалар билгеләү; 

инвесторлар мәнфәгатьләрен яклау; 

инвестиция эшчәнлеге субъектларына муниципаль милектәге җирләрдән һәм башка табигать ресурсларыннан файдалануга Россия Федерациясе законнарына каршы килми торган ташламалы шартлар бирү; 

муниципаль берәмлекләр тарафыннан гамәлгә ашырыла торган инвестиция проектларын эшләү, раслау һәм финанслау; 

муниципаль милектәге вакытлыча туктатып торылган һәм  консервацияләнгән төзелешләрне һәм объектларны инвестиция процессына җәлеп итү. 

2. Җирле үзидарә органнары законнар нигезендә үз компетенциясе чикләрендә  түбәндәге  очракларда вәкаләтле органга ярдәм итәргә хокуклы: 

1) җир кишәрлекләре биргәндә; 

2) муниципаль  милектәге күчемсез мөлкәт объектын (бинаны, корылманы, урынны) арендага тапшырганда;

3)  муниципаль берәмлекләр территорияләрендә урнашкан  капиталь төзелеш объектларын  төзегәндә, реконструкцияләгәндә, капиталь ремонтлаганда төзелеш өчен, объектларны эксплуатациягә кертү өчен  рөхсәтләр биргәндә; 

4) төзелешкә проект документациясен килештергәндә; 

5) капиталь төзелеш объектларын инженер-техник тәэминат челтәрләренә тоташтырганда; 

6) торак урыннарны торак булмаган урыннар итеп күчергәндә;

7) җайга  салу җирле үзидарә органнары компетенциясендә булган  башка мәсьәләләрне хәл иткәндә.

3. Җирле үзидарә органнары тарафыннан инвестиция эшчәнлеген җайга салу законнар нигезендә башка рәвешләрдән һәм ысуллардан файдаланып гамәлгә ашырылырга мөмкин.
102 статья. Товарлар экспортлауны гамәлгә ашыручы инвестиция эшчәнлеге субъектларына дәүләт ярдәме чаралары (статья 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы белән кертелгән)
Татарстан Республикасы Министрлар Кабинеты үз компетенциясе кысаларында Россия Федерациясе халыкара шартнамәләре, Россия Федерациясе законнары нигезендә экспорт үсешенә ярдәм итә торган чараларны (аларны кирәк булганча финанслауны да кертеп) гамәлгә ашыра, шул исәптән түбәндәгеләрне тәэмин итә:

сәүдә күргәзмәләре һәм ярминкәләре, махсуслаштырылган симпозиумнар һәм конференцияләр оештыруны һәм аларда катнашуны;
Россия товарларын, хезмәтләр күрсәтүне, интеллектуаль милекне дөньякүләм базарларга  чыгару буенча кампанияләр (шул исәптән рекламаныкын) үткәрүне;

мәгълүмат-консультация алуда ярдәм итүне, шул исәптән чит илләрдәге сәүдә базарлары, потенциаль партнерлар турында мәгълүмат алуда да, чит илләрдә милли фирмаларның күргәзмә эшчәнлегенә ярдәм итүне.
IV БҮЛЕК. ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ТЕРРИТОРИЯСЕНДЂ ИНВЕСТИЦИЯ ЭШЧЂНЛЕГЕ СУБЪЕКТЛАРЫНА САЛЫМ САЛУ (бүлек 2003 елның 24 июнендәге 18-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
11 статья.  Салым салу (статья 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Инвестиция проектын гамәлгә ашыру турында Татарстан Республикасы Министрлар  Кабинетының вәкаләтле органы белән шартнамә төзегән инвестиция эшчәнлеге субъектларына  салымнар һәм җыемнар турындагы законнар нигезендә салым ташламалары бирелә. 

Инвестиция проектын гамәлгә ашыру турындагы шартнамә Татарстан Республикасының стратегик планлаштыру документлары һәм Татарстан Республикасының инвестиция меморандумы белән билгеләнә торган  Татарстан Республикасы инвестиция сәясәтенең өстенлекле юнәлешләре нигезендә  инвестиция проектларын гамәлгә ашыручы барлык милек рәвешләрендәге  инвестиция эшчәнлеге субъектлары белән төзелә. (Икенче өлеш 2012 елның 17 маендагы 23-ТРЗ номерлы, 2018 елның 5 мартындагы 5-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы законнары редакциясендә)
12 статья. Салым ташламалары бирњ чорлары 

Инвестиция эшчђнлеге  субъектларына салым ташламалары  инвестиция проектыныћ њз-њзен аклау чорына бирелђ, ђмма ул  чор инвестициялђр башланган мизгелдђн ќиде елдан да озаграк була алмый. 

Машина тљзелеше тармагындагы  проектларны гамђлгђ ашыручы инвестиция эшчђнлеге субъектларына салым ташламалары инвестициялђр башланган мизгелдђн  унљч елга кадђр бирелергђ мљмкин.

13 статья. Салым ташламалары бирњ тђртибе
Инвестиция проектын гамђлгђ ашыру турындагы шартнамђдђ Татарстан Республикасы бюджетына кертелњче салым тљрлђре буенча  Татарстан Республикасы  тарафыннан  бирелњче салым ташламалары књлђмнђре катгый рђвештђ књрсђтелђ. 

Инвестиция эшчђнлеге субъектларына салым ташламалары  бары тик  инвестиция проектларын гамђлгђ ашыруга юнђлдерелгђн эшчђнлек љлешендђ генђ бирелђ. 

Инвестиция эшчђнлеге субъекты  инвестиция проектын гамђлгђ ашыруга  юнђлдерелгђн  хуќалык операциялђрен чагылдыру љлешендђ  бухгалтер исђбен аерым алып баруны тђэмин итђргђ тиеш. 

14 статья. Үз көчен югалткан. – 2009 елның 30 июлендәге 39-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы
V БҮЛЕК. ИНВЕСТИЦИЯ ЭШЧӘНЛЕГЕ СУБЪЕКТЛАРЫНЫҢ ХОКУК ГАРАНТИЯЛӘРЕ ҺӘМ ИНВЕСТИЦИЯЛӘРНЕ ЯКЛАУ
16  статья. Инвестиция эшчәнлеге субъектлары хокукларының дәүләт гарантияләре (статья 2005 елның 18 июлендәге 85-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
Татарстан Республикасында Россия Федерациясе џђм Татарстан Республикасы законнары нигезендђ, милек рђвешлђренђ  карамастан, инвестиция эшчђнлегенећ барлык  субъектларына   тњбђндђге гарантиялђр бирелђ:

инвестиция эшчђнлеген башкарганда тигез хокуклар тђэмин итњ; 

инвестиция проектларын тикшергђндђ хђбђрдарлык;

дђњлђт хакимияте органнарыныћ, ќирле њзидарђ органнарыныћ џђм аларныћ урындагы затларыныћ  карарларына џђм гамђллђренђ (гамђл кылмавына)  карата судка  шикаять бирњ хокукы; 

капиталь салуларны яклау;

инвестиция проектын гамђлгђ ашыру чорында  республика салымнарын тњлђњ буенча  салым ташламаларыныћ  саклануы.

Инвестиция эшчђнлеге субъектларыныћ ђлеге статьяда књрсђтелгђн хокукларыныћ тотрыклылыгы инвестиция проектыныћ њзен аклау чорына гарантиялђнђ, ђмма бу чор проектны финанслау башланган кљннђн  ќиде елдан да арта алмый.
17  статья. Инвестицияләрне яклау
Дәүләт законнар нигезендә инвестицияләрне, милек рәвешләренә карамастан, яклауны гарантияли. Инвесторларга инвестицияләр белән идарә итүгә һәм эш итүгә киртә булырдай дискриминация характерындагы чаралар куллануга юл куймый торган тигез хокуклы эшчәнлек шартлары тәэмин ителә.
Татарстан Республикасында инвестицияләр, законнарда каралган очраклардан һәм тәртиптән тыш, национализацияләнергә тиеш түгел, реквизицияләнә яисә конфискацияләнә алмыйлар.
Инвесторлар тарафыннан кертелгән яисә сатып алынган максатчан банк кертемнәре, акцияләр яки башка кыйммәтле кәгазьләр, алынган мөлкәт өчен түләүләр, шулай ук аренда хокуклары, законнар нигезендә тартып алынган очракларда инвесторларга кире кайтарып бирелә, моңа инвесторларның үзләре яки алар катнашында кылган гамәлләре аркасында файдаланылган яисә юкка чыгарылган суммалар керми.
Инвестицияләр иминләштерелә алалар, ә законнарда турыдан-туры каралган очракларда иминләштерелергә тиешләр.
18 статья. Инвестиция эшчәнлеге субъектларының җаваплылыгы
Инвестиция эшчәнлеге субъектлары тарафыннан, чит илләрнекен дә кертеп, законнарның таләпләре, шартнамәләрдә (контрактларда) үзара каралган йөкләмәләрнең таләпләре үтәлмәгәндә, әлеге субъектлар билгеләнгән тәртиптә җаваплы булалар.
Дәүләт хакимияте органнары дәүләт заказларын, инвестиция проектларын һәм программаларын гамәлгә ашырганда төзелгән шартнамәләрдә (контрактларда) һәм килешүләрдә каралган йөкләмәләре өчен мөлкәт җаваплылыгына ия булалар. (Икенче өлеш 2003 елның 24 июнендәге 18-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
19 статья. Әлеге Законны куллануга бәйле рәвештә килеп чыгучы бәхәсләрне хәл итү
Әлеге Законны куллануга бәйле рәвештә килеп чыгучы бәхәсләр законнарда билгеләнгән тәртиптә хәл ителәләр.

20 статья. Инвестиция эшчәнлеген туктату яисә туктатып тору
Инвестиция эшчәнлеген туктату яисә туктатып тору законнарда, шулай ук шартнамәдә (контрактта) каралган тәртиптә башкарыла. (2003 елның 24 июнендәге 18-ТРЗ номерлы Татарстан Республикасы Законы редакциясендә)
VI БҮЛЕК. ЙОМГАКЛАУ НИГЕЗЛӘМӘСЕ
21  статья. Әлеге Законны гамәлгә кертү турында
Әлеге Законны матбугатта басылып чыккан көненнән гамәлгә кертергә.

Татарстан Республикасы 
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